
Номинация «Кадетский класс» 
Направление «Теория ИОР» 

Этап Теоретический 
 

Вариант 1 

 

Задание 1. Укажите, каким средством выразительности в предложении является слово, 

выделенное жирным шрифтом: 

    Зеркальный взгляд и нежная рука эта почему-то раздражали князя Андрея. 

(Л.Н.Толстой) 

 

А) Олицетворение 

Б) Эпитет 

В) Метафора 

Г) Ирония 

 

Задание 2. Признаком субъективной стороны состава правонарушения является 

а) время совершения правонарушения 

б) мотив 

в) место совершения преступления 

г) общественно опасные последствия 

 

Задание 3 Верны ли следующие суждения о политических партиях? 

А. Современные политические партии отличаются смешанным социальным составом и 
объединяют представителей разных социальных страт. 

Б. Примером современной политической партии, охватывающей предельно широкий спектр 
участников, является Казачья партия Российской Федерации. 

а) верно только А 

б) верно только Б 

в) верны оба суждения 

г) оба суждения неверны 

 

Задание 4. В приведенном ниже ряду найдите понятие, которое является обобщающим для 
всех остальных представленных понятий. Укажите это словосочетание: 

а) инновационный банк 



б) ипотечный банк 

в) специализированный банк 

г) инвестиционный банк 

 

Задание 5.Как называется международная валютная система, которая характеризовалась 
фиксированными курсами валют по отношению к золоту и возможностью конвертации 
доллара США в золото по официальной цене: 

а) Парижская валютная система 

б) Ямайская валютная система 

в) Генуэзская валютная система 

г) Бреттон-Вудская валютная система 

 

Задание 6.  

Choose the best option for the underlined words 

 

1. However, producing palm oil leads to environmental damage , means 

A. it destroys environment.  

B. it causes harm to environment.  

2. She is now hoping businesses will start using it instead of regular palm oil, means 

A. replacing usual palm oil.  

B. using instead of alternative oil.  

3. This is because it is more sustainable and leads to less biodiversity loss, means 

A. less plant and animal species disappear.  

B. disappearance of plants.  

4. It is in food, in beauty products, and in biofuel, means 

A. in natural gas.  

B. in natural sources such as plants that is used as a fuel.  

 

Задание 7 Видом административного наказания не является 

а) предупреждение 

б) штраф 

в) замечание  

г) выдворение за пределы Российской Федерации 

 



Задание 8 Выберите правильное суждение о бюджетной системе Российской Федерации: 

А) Бюджетная система Российской Федерации определяется положениями Конституции РФ, 
Налогового кодекса РФ, нормативными актами Правительства РФ. 

Б) При бюджетном правиле власти определяют уровень цен на сырьевые ресурсы, который будет 
являться ориентиром при планировании бюджета.  

а) верно только А 

б) верно только Б 

в) верны оба суждения 

г) оба суждения неверны 

 
Задание 9. Прочитайте текст и укажите номера утверждений, которые соответствуют 
содержанию текста.  
 

         ...Петрушка ходил в несколько широком коричневом сюртуке с барского плеча и имел, по 
обычаю людей своего звания, крупный нос и губы. Характера он был больше молчаливого, чем 
разговорчивого; имел даже благородное побуждение к просвещению, то есть чтению книг, 
содержанием которых не затруднялся: ему было совершенно все равно, похождение ли 
влюбленного героя, просто букварь или молитвенник, - он все читал с равным вниманием; если 
бы ему подвернули химию, он и от нее бы не отказался. Ему нравилось не то, о чем читал он, но 
больше самое чтение, или, лучше сказать, процесс самого чтения, что вот-де из букв вечно 
выходит какое-нибудь слово, которое иной раз черт знает что и значит... Кроме страсти к чтению, 
он имел еще два обыкновения, составлявшие две другие его характеристические черты: спать не 
раздеваясь, так, как есть, в том же сюртуке, и носить всегда с собою какой-то свой особенный 
воздух, своего собственного запаха, отзывавшийся несколько жилым покоем... 

(Н.В. Гоголь «Мертвые души») 

 

1.Одним из приемов, с помощью которого Н.В. Гоголь создает комический образ Петрушки в 
данном фрагменте своей поэмы, является ирония. 

2.Петрушка не стал бы читать книги по химии. 

3.Функционально-смысловым типом речи данного текста, фрагмента из «Мертвых душ»,  является 
повествование, поскольку в этом фрагменте представлен ряд последовательных событий. 

4.Петрушка придавал большое значение содержанию книг, которые читал. 

5.В процессе чтения Петрушке нравилось больше всего наблюдать, как из букв выходит вдруг 
какое-нибудь слово.  

В ответе укажите номера в порядке возрастания без пробелов и дополнительных знаков. 

 

 

 

 



Задание 10. Прочитайте текст и выполните задание: 

 
Four sentences have been removed from the text. Choose from sentences 1-5 the one which fits 
each gap. There is one sentence which you don’t need to use. 

 

Palm oil is used in many things we eat and use every day. It is in food, in beauty products, and in biofuel. 
However, producing palm oil leads to environmental damage because of deforestation. A_______ A team 
of researchers in Scotland believes they have found an alternative to palm oil. Scientists from Queen 
Margaret University in Edinburgh have created a wholly plant-based oil that is better for the environment 
and for our health. The university's new PALM-ALT product is 70 per cent better for the environment. 
B_______ This is because it is more sustainable and leads to less biodiversity loss. It is also healthier than 
palm oil, with 80 per cent less saturated fat and 30 per cent fewer calories. 

 

C_______ Around half of all the food and cosmetics we currently buy contain palm oil. D_______ The 
use of palm oil is growing, so more trees have to be cut down in tropical countries. PALM-ALT is made 
from a by-product from the linseed flower and rapeseed oil. Researcher Catriona Liddle spoke to the BBC 
about PALM-ALT. She called it the "holy grail" to replace palm oil. She found it does the same things 
palm oil does. She said: "We've put it through some special sensory testing to see if a panel can tell the 
difference between our product and traditional palm [oil], and they can't." She is now hoping businesses 
will start using it instead of regular palm oil. 

1. The scientists doubt this work will transform beauty or food industries. 

2. The use of palm oil is growing, so more trees have to be cut down in tropical countries. 

3. A team of researchers in Scotland believes they have found an alternative to palm oil. 

4. This is because it is more sustainable and leads to less biodiversity loss. 

5. The researchers believe their work could change how things are made. 

 

 
 
 
  



Ответы 
 
Номер задания Ответ 

1 Б 

2 б 

3 а 

4 в 

5 г 

6 1B 2A 3A 4B 

7 в 

8 б 

9 15 

10 A- 3 B- 4 C- 5 D- 2 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Вариант 2 

 

Задание 1. Укажите, каким средством выразительности в предложении является слово, 

выделенное жирным шрифтом: 

 

        Часто Наташа и Николай видели тайные, беспокойные переговоры родителей и слышали 

толки о продаже богатого родового ростовского дома и подмосковной.  

(Л.Н.Толстой) 

 

А) Гипербола 

Б) Эпитет 

В) Метафора 

Г) Ирония 

 

 

 

Задание 2. Расположите нормативные правовые акты в порядке убывания их юридической 
силы 

а) Указ Президента Российской Федерации  

б) Федеральный закон 

в) Акты федеральных органов исполнительной власти  

г) Постановление Правительства Российской Федерации 

 

 

Задание 3 Соотнесите теории происхождения государства и фамилии ученых, философов, 
политиков, которые их создали:  

1) теологическая; 

2) договорная; 

3) насилия; 

4) классовая 

а) Ш. Ян, Л. Гумплович, К. Каутский;  

б) А. Августин, Ф. Аквинский;  

в) К. Маркс, Ф. Энгельс, В. Ульянов-Ленин;  

г) Т. Гоббс, Д. Локк, Ш.-Л. Монтескье.  

 



Задание 4. К субъектам Российской Федерации не относятся 

а) автономные республики 

б) автономные округа 

в) федеральные округа 

г) автономные области 

 

Задание 5. Выберите верное суждение о субъектах банковской деятельности: 

а) кредитные организации имеют исключительное право осуществлять банковские операции 

б) Центральный банк не является органом государственной власти 

в) Центральный банк может устанавливать определенные финансовые нормативы, которые 
обязаны соблюдать все физические и юридические лица 

г) все ответы верны 

 

Задание 6.  

Choose the best option for the underlined words 

1. There was also a decline in shipbuilding at the nearby port, and in motor vehicle manufacture, 
means 

A. the process of producing goods in large quantities.  

B. the design development process.  

2. Every year there are more than 62 million visitors to the city, and they spend £4.3bn, means 

A. Brunei dollar. 

B. billion. 

3. According to the official tourist board for England, Liverpool is Britain’s favourite day trip destination, 
means 

A. a journey that lasts one day.  

B. a visit completed in one day.  

4. In fact, Liverpool has become the most popular film location, means 

A. a movie studio.  

B. place for shooting a movie in the actual setting the story takes places.  

 

 

Задание 7 Укажите, носителями какого вида правосознания являются работники 
правоохранительных органов:  

а) обыденного 

б) профессионального 



в) научного (теоретического) 

г) доктринального 

 

Задание 8 Выберите верные суждения о финансовых институтах: 

А) Пенсионные фонды имеют право на кредитование продаж потребительских товаров в 
рассрочку. 

Б) Все участники финансового рынка принимают вклады (депозиты) физических лиц. 

а) верно только А 

б) верно только Б 

в) верны оба суждения 

г) оба суждения неверны 

 

 

Задание 9. Прочитайте текст и укажите номера утверждений, которые соответствуют 
содержанию текста.  
 

       Император сказал, что он благодарит, и поклонился. Князь Андрей вышел и тотчас же со всех 

сторон был окружен придворными. Со всех сторон глядели на него ласковые глаза и слышались 

ласковые слова. Вчерашний флигель-адъютант делал ему упреки, зачем он не остановился во 

дворце, и предлагал ему свой дом. Военный министр подошел, поздравляя его с орденом Марии-

Терезии 3-й степени, которым жаловал его император. Камергер императрицы приглашал его к ее 

величеству. Эрцгерцогиня тоже желала его видеть. Он не знал, кому отвечать, и несколько секунд 

собирался с мыслями. Русский посланник взял его за плечо, отвел к окну и стал говорить с ним. 

                                                                                (Л.Н. Толстой «Война и мир») 

 

1. Функционально-смысловым типом речи данного текста, эпизода из «Войны и мира», является 
описание, поскольку действия, производимые окружающими князя Андрея придворными, о чем 
говорится в эпизоде, совершаются одновременно и выражаются в основном глаголами 
несовершенного вида (глядели … глаза; делал ему упреки; приглашал; желала его видеть) - 
реакция князя Андрея (не знал, кому отвечать), выраженная также с помощью глагола 
несовершенного вида, подчеркивает синхронность происходящего. 
2. Князь Андрей был окружен вниманием придворных. 

3. Военный министр был награжден орденом Марии-Терезии 3-й степени.  

4. Цепная связь между предложениями: «Эрцгерцогиня тоже желала его видеть. Он не знал, 
кому отвечать, и несколько секунд собирался с мыслями.» - выражается с помощью форм 
одного и того же слова. 
5. Императрица и эрцгерцогиня хотели видеть князя Андрей. 

В ответе укажите номера в порядке возрастания без пробелов и дополнительных знаков. 

 



Задание 10. Прочитайте текст и выполните задание: 

Four sentences have been removed from the text. Choose from sentences 1-5 the one which fits each 
gap. There is one sentence which you don’t need to use. 
The City of Liverpool 

Liverpool started as a tiny fishing village on the banks of the River Mersey around 800 years ago. The 
city has seen many changes over the years to become the busy, successful place it is today. 

In the 1950s and 1960s the local economy grew and there were lots of jobs. A_______  There was also a 
decline in shipbuilding at the nearby port, and in motor vehicle manufacture. Many companies closed 
down and thousands of people lost their jobs. 

B_______ Every year there are more than 62 million visitors to the city, and they spend £4.3bn. The 
visitor economy supports over 51, 000 jobs. According to the official tourist board for England, Liverpool 
is Britain’s favourite day trip destination, and the 5th most popular city in the UK for international visitors. 
Popular places to visit include the Albert Dock, Tate Gallery, the Beatles Story and the Liverpool Football 
Club Museum. 

Other important industries today include glass manufacture, chemicals and, once again, motor vehicle 
manufacture. C_______ There has also been an increase in the creative industries, including music, 
fashion and design and TV production. In fact, Liverpool has become the most popular film location 
outside London.  

After the troubles of the 1970s and 1980s Liverpool is definitely back on the map. D_______ In the future, 
as more money comes into the city, there will be more jobs for the people who live there. 

1. The city is once more a prosperous and lively place to live. 

2. Now, the hotel industry is one of the main ones in the city.  

3. Today, tourism is one of the major industries in Liverpool. 

4. However, in the 1970s Liverpool was hit by a world recession and trade at the dock declined. 

5. Information technology is also growing. 

  



Ответы 
 
Номер 
задания 

Ответ 

1 Б 

2 БАГВ 

3 БГАВ 

4 в 

5 г 

6 1A  2B  3B  4B 

7 б 

8 г 

9 1245 

10 A4  B3  C5  D 1 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Вариант 3 

 

 

Задание 1. Укажите, каким средством выразительности в предложении является слово, 

выделенное жирным шрифтом: 

 

       На этих вечерах он испытывал чувство, подобное тому, которое должен испытывать 

фокусник, ожидая всякий раз, что вот-вот обман его откроется. 

(Л.Н.Толстой) 

 

А) Гипербола 

Б) Эпитет 

В) Метафора 

Г) Сравнение 

 

 

Задание 2. Источником власти в правовом государстве является 

а) народ 

б) правительство 

в) суды 

г) президент 

 

Задание 3 Соотнесите теории происхождения государства и их описание: 

1) естественно-правовая; 

2) насилия; 

3) патриархальная; 

4) теологическая; 

5) марксистская; 

6) расовая 

 

а) основатели церкви имели два меча: один они оставили себе, вложив его в ножны, а второй 
вручили государям для того, чтобы те могли управлять государствами и решать споры с другими 
странами. Процесс возникновения государств подобен процессу сотворения Богом мира;  

б) государства появились в результате коренных изменений в экономике и в социальном строе 
первобытного общества. Произошло разделение труда, появились богатые и бедные, образовались 



классы и возникла частная собственность. Потребовалась сила, чтобы управлять в этих условиях, 
которая подавляла бы эксплуатируемых и защищала интересы богатых. Такой силой и стало 
государство;  

в) человеческие расы физически и психологически неравноценны. Есть расы низшие и высшие. 
Высшие расы призваны господствовать над остальными с помощью государства и законов;  

г) после многолетних споров и военных конфликтов между племенами о том, кто кому должен 
подчиняться, люди приняли решение договориться, что одни будут править (соблюдая при этом 
определенные правила и неся бремя власти), а другие — их слушаться, платить налоги, нести 
военную службу;  

д) государство происходит из семьи в результате ее разрастания. Оно высшая форма человеческого 
общения. Государственная власть — это продолжение отцовской власти, власти главы семьи;  

е) государство появляется вследствие того, что у одних людей сильная потребность властвовать, а 
у других — подчиняться. Народ — пассивная масса, предназначенная для подчинения. Властвуют 
люди, одаренные качествами лидеров, правителей, хозяев.  

 

Задание 4. Назовите уровень правосознания: 

а) рациональное 

б) профессиональное 

в) эмоциональное 

г) все вышеперечисленное 

 

Задание 5. Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Выберите 
из предлагаемого списка термины, которые необходимо вставить на место пропусков. 

«Денежно-кредитная политика – это проводимые Центральным банком совместно с 
правительством меры в области организации денежного обращения и контроля___________, 
направленные на обеспечение устойчивого, эффективного функционирования экономики. Цель 
монетарной политики – помощь экономике в достижении такого уровня ______________, 
который обеспечит полную ____________ и рост ______________. Проводя операции на 
открытом рынке по продаже государственных ценных бумаг и выплачивая по ним высокий 
_________, Центральный банк привлекает средства инвесторов для покрытия бюджетного 
__________». 

Список терминов: 1) процент; 2) дефицит; 3) занятость; 4) депозит; 5) производство;  

6) кредит; 7) ипотека; 8) инфляция; 9) модернизация; 10) долг  

 

Задание 6.  

choose the best option for the underlined words 

 

1. ‘…he is suffering from a musician’s nightmare: he is deaf’, means 

A. he is fighting against something. 



B. he is ill with something.  

2. This is what is delaying the release of The Who’s first studio album, means 

A. making a recording available to the public later. 

B. making a recording available to the public. 

3. the American rapper Foxy Brown, 26, is to undergo an operation, means 

A. to experience (an operation). 

B. to avoid (an operation). 

4. Beethoven continued writing music even when he went deaf, means 

A. he became unable to hear. 

B. he remained unable to hear. 

 

Задание 7 Выберите верные суждения о ценных бумагах: 

А) Вексель дает владельцу право требовать его погашения в установленные сроки. 

Б) Ценные бумаги бывают именными, на предъявителя, ордерными, неэмиссионными. 

а) верно только А 

б) верно только Б 

в) верны оба суждения 

г) оба суждения неверны 

 

Задание 8 Гражданин Решетников решил участвовать в выборах в местные органы власти 
путем самовыдвижения по своему избирательному округу. Но окружная избирательная 
комиссия, ознакомившись с документами Решетникова, отказала ему в регистрации в 
качестве кандидата. Укажите возможные причины такого решения комиссии: 

А) Решетников в документах не указал принадлежащий его супруге молокозавод. 

Б) Решетников в документах не указал имевшуюся у него в прошлом судимость. 

а) верно только А 

б) верно только Б 

в) верны оба суждения 

г) оба суждения неверны 

 

Задание 9. Прочитайте текст и укажите номера утверждений, которые соответствуют 
содержанию фрагмента текста.  
 

       Анатоль сидел, сняв камзол и подпершись руками в бока, перед столом, на угол которого он, 

улыбаясь, пристально и рассеянно устремил свои прекрасные большие глаза. На всю жизнь свою 



он смотрел как на непрерывное увеселение, которое кто-то такой почему-то обязался устроить для 

него. Так же и теперь он смотрел на свою поездку к злому старику и к богатой уродливой 

наследнице. Все это могло выйти, по его предположению, очень хорошо и забавно. «А отчего же 

не жениться, коли она очень богата? Это никогда не мешает», — думал Анатоль. 

         Он выбрился, надушился с тщательностью и щегольством, сделавшимися его привычкою, и 

с прирожденным ему добродушно-победительным выражением, высоко неся красивую голову, 

вошел в комнату к отцу. Около князя Василия хлопотали его два камердинера, одевая его; он сам 

оживленно оглядывался вокруг себя и весело кивнул входившему сыну, как будто он говорил: 

«Так, таким мне тебя и надо!» 

                                                                                                        (Л.Н.Толстой «Война и мир») 

 

1. Анатоль считал свою потенциальную невесту уродливой. 

2. Анатоль относился к жизни как к возможности активно изменить мир к лучшему. 

3. Цепная связь между предложениями: «На всю жизнь свою он смотрел как на непрерывное 
увеселение, которое кто-то такой почему-то обязался устроить для него. Так же и теперь 
он смотрел на свою поездку к злому старику и к богатой уродливой наследнице.» - выражается 
с помощью повтора одного и того же словосочетания, а также местоименного наречия с частицей. 
 
4. Князь Василий был рад увидеть сына. 

5.Наличие значительного количества ярких эпитетов, таких как:  прекрасные большие глаза; к 
злому старику; к богатой уродливой наследнице и др. - является показателем художественного 
стиля данного текста. 
 

В ответе укажите номера в порядке возрастания без пробелов и дополнительных знаков. 

 

Задание 10. Прочитайте текст и выполните задание: 

Four sentences have been removed from the text. Choose from sentences 1-5 the one which fits each 
gap. There is one sentence which you don’t need to use. 
 
The hidden dangers of rock music 

Pete Townshend, the legendary guitarist of the British band The Who, has confessed on his website that 
he is suffering from a musician’s nightmare: he is deaf. A_______ Townshend describes his hearing 
trouble as ‘terrible’ and he gives the reason for his deafness as the rock music he has helped to invent and 
promote. 

Although the volume at the group’s explosive concerts in the 1960s was excessive, Townshend does not 
think this is the main cause of his hearing loss. Instead he blames the earsplitting sounds emitted through 
studio headphones during years of recording. B_______ Although he can still hear speech, Townshend 
has to take a 36-hour break between recording sessions to allow his ears to recover. This is what is 
delaying the release of The Who’s first studio album for over 25 years, and plans for a world tour. 

Musicians are particularly vulnerable to hearing loss. Phil Collins, 54, has suffered a 60 per cent hearing 
loss and the American rapper Foxy Brown, 26, is to undergo an operation to restore her hearing after 
going almost totally deaf. 



However, it is not only the music makers who need to take care. C_______ Townshend has also issued a 
warning to users of MP3 players that they should turn the volume down. Doctors say that noise-induced 
hearing loss is caused when the delicate hair nerves of the ear suffer trauma from loud sound vibrations 
for long periods of time. Users of portable music players are advised to limit listening to one hour a day 
and keep the volume down, but research found that four out of ten young adults listened for longer. 

Some consolation for musicians with hearing problem is that the German composer Beethoven continued 
writing music even when he went deaf. Unfortunately for Pete Townshend, it’s playing music that he is 
most worried about. D_______ ‘Music is my life. You can write it when you’re deaf, but you can’t hear 
it or perform it.’ 

1. However, it is not only the music makers who need to take care. 

2. Unfortunately for Pete Townshend, it’s playing music that he is most worried about. 

3. His hearing loss has meant that he has been unable to complete recording sessions for a new Who 
album. 

4. Instead he blames the earsplitting sounds emitted through studio headphones during years of recording. 

5. However, children need to take care of their ears.     

 

Ответы 
 
Номер 
задания 

Ответ 

1 Г 

2 а 

3 456132 

4 б 

5 893512 

6 1B  2A  3A 4A   

7 в 

8 в 

9 1345 

10 A3  B4  C1  D2  

 
 

 

 

 

 

 



Вариант 4 

 

Задание 1. Укажите, каким средством выразительности в предложении является слово, 

выделенное жирным шрифтом: 

 

      Она в этот день встала в восемь часов утра и целый день находилась в лихорадочной тревоге 

и деятельности. 

(Л.Н.Толстой) 

 

А) Гипербола 

Б) Эпитет 

В) Метафора 

Г) Ирония 

 

 

Задание 2. Что не относится к элементам механизма самоконтроля: 

а) коммуникация  

б) общественное мнение 

в) санкция 

г) индивидуальное сознание 

 

Задание 3 Что является программным документом, отражающим стратегические 
направления развития страны на ближайшую перспективу? 

а) Стратегия социально-экономического развития Российской Федерации 

б) Обращение Президента РФ к Федеральному собранию 

в) Концепция Внешней политики РФ 

г) Национальные проекты России 

 

Задание 4. Плата за страхование (страховую услугу), которую страхователь обязан внести 
страховщику при заключении договора страхования, называется: 

а) страховым тарифом 

б) страховым возмещение 

в) страховым обеспечением 

г) верный ответ отсутствует 

 



Задание 5.Примером коррупции является: 

а) получение доходов деканом факультета от осуществления оплачиваемой преподавательской 
деятельности по внутреннему совместительству в университете 

б) недобросовестное исполнение (неисполнение) должностных обязанностей без уважительных 
причин государственным служащим 

в) получение любого подарка, связанного с профессиональной (служебной) деятельностью 

г) верный ответ отсутствует 

 

Задание 6.  

Choose the best option for the underlined words 

The object of the game was to see who could stay awake for the seven days the show lasted, means 

A. the game was aiming to identify who was able not to fall asleep.  

B. the game was aiming to watch those who were asleep. 

2. Every time one of them fell asleep, the jackpot went down, means 

A. the prize became smaller.  

B. the prize fell to the ground.  

3. However, psychologists have criticized the programme and accused its makers of putting 
contestant’s health at risk, means 

A. approved the risks of its creators. 

B. claimed that its creators were endangering the participants' health. 

 

4. During the course of the show contestants complained of hallucinations, exhaustion, and paranoia, 
means 

A. told that they suffered from. 

B. told that they ignored. 

 

 

Задание 7 Внешнеторговый баланс - это: 

a) ВВП за вычетом суммы экспорта и импорта 

б) превышение экспорта над импортом 

в) национальный доход минус импорт 

г) сумма экспорта и импорта 

 

Задание 8 Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Выберите 
из предполагаемого списка термины, которые нужно вставить на место пропусков. 



«Финансовый институт, обеспечивающий регулярное функционирование организованного рынка 
ценных бумаг, называется _________. Это юридическое лицо может быть некоммерческой 
организацией, открытым и закрытым _____________. Из средней __________ заключенных на 
ней сделок складывается _____________ ценных бумаг (акций и __________). Для того, чтобы 
быть допущенной к торгам, ценная бумага должна пройти процедуру _____________.» 

Список терминов: 1) курс; 2) контракт; 3) цена; 4) государство; 5) государственная корпорация; 
6) листинг; 7) фондовая биржа; 8) информация; 9) облигация; 10) акционерное общество; 11) 
лицензирование 

 

 

Задание 9. Прочитайте текст и укажите номера утверждений, которые соответствуют 
содержанию фрагмента текста.  
 

     Кутузов, сопутствуемый своими адъютантами, поехал шагом за карабинерами. 

Проехав с полверсты в хвосте колонны, он остановился у одинокого заброшенного дома (вероятно, 

бывшего трактира) подле разветвления двух дорог. Обе дороги спускались под гору, и по обеим 

шли войска. 

Туман начинал расходиться, и неопределенно, верстах в двух расстояния, виднелись уже 

неприятельские войска на противоположных возвышенностях. Налево внизу стрельба становилась 

слышнее. Кутузов остановился, разговаривая с австрийским генералом. Князь Андрей, стоя 

несколько позади, вглядывался в них и, желая попросить зрительную трубу у адъютанта, 

обратился к нему. 

— Посмотрите, посмотрите, — говорил этот адъютант, глядя не на дальние войска, а вниз по горе 

перед собой. — Это французы! 

Два генерала и адъютанты стали хвататься за трубу, вырывая ее один у другого. Все лица вдруг 

изменились, и на всех выразился ужас. Французов предполагали за две версты от нас, а они 

явились вдруг неожиданно перед нами. 

(Л.Н.Толстой   «Война и мир») 

 

1. Михаил Кутузов – герой Отечественной войны 1812 года. 

2. Одинокий заброшенный дом, возле которого остановился Кутузов, мог быть трактиром. 

3.Цепная связь между предложениями: «Кутузов, сопутствуемый своими адъютантами, 
поехал шагом за карабинерами. Проехав с полверсты в хвосте колонны, он остановился у 
одинокого заброшенного дома (вероятно, бывшего трактира) подле разветвления двух дорог.» 
- выражается с помощью форм одного и того же глагола, а также контекстных синонимов, одним 
из которых является личное местоимение. 
4. Некоторые офицеры были напуганы. 

5. Французские войска оказались гораздо ближе, чем предполагали офицеры. 

В ответе укажите номера в порядке возрастания без пробелов и дополнительных знаков. 



Задание 10. Прочитайте текст и выполните задание: 

Four sentences have been removed from the text. Choose from sentences 1-5 the one which fits each 
gap. There is one sentence which you don’t need to use. 
 
The latest reality show to come under scrutiny by media watchdog Ofcom is the sleep deprivation game 
Shattered, where ten contestants endured extreme sleep deprivation to compete for a potential prize fund 
of £100,000. 

The object of the game was to see who could stay awake for the seven days the show lasted. The last one 
to fall asleep would claim the £97,000 prize. Each day the contestant that coped the worst was eliminated 
leaving three contestants to participate in the final on the last day. 

During the show the contestants faced some tough challenges which were designed to make them fall 
asleep. A_______ Others included listening to a bedtime story, watching paint dry, counting sheep, and 
hugging a giant teddy bear for an hour. 

B_______ Every time one of them fell asleep, the jackpot went down. The eventual winner, a nineteen-
year-old trainee police officer took 90 minutes longer to go to sleep than her rivals and was declared the 
winner on live television without knowing she had won. 

However, psychologists have criticized the programme and accused its makers of putting contestant’s 
health at risk. During the course of the show contestants complained of hallucinations, exhaustion, and 
paranoia. C_______ After over 75 hours in the Sleep Lab, she decided that had enough and after extensive 
talks with the production team she decided to go home. 

The TV company insists that the contestants’ welfare was carefully considered throughout the programme. 
D_______ He maintained that they had gone to great lengths to ensure the health and safety of the 
contestants at all times. 

1. One of the contestants promised to stay till the end of the show. 

2. A spokesperson from the show denied accusations that they had explored participants and endangered 
their health 

3. On the third day one of the participants requested to leave the contest voluntarily. 

4. In the final contest, the three remaining contestants were told to go to bed in a darkened room. 

5. The first of these was a relaxing massage in the early hours of the morning. 

  



Ответы 
 
Номер 
задания 

Ответ 

1 Б 

2 в 

3 а 

4 г 

5 г 

6 1A  2A  3B 4A   

7 б 

8 7103196 

9 2345 

10 A5  B4  C3  D2 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Вариант 5 

 

Задание 1. Укажите, каким средством выразительности в предложении является выделенное 

жирным шрифтом: 

 

      Как будто обойдя свое царство, испытав свою власть и убедившись, что все покорны, но что 

все-таки скучно, Наташа пошла в залу, взяла гитару, села в темный угол за шкапчик и стала в басу 

перебирать струны, выделывая фразу, которую она запомнила из одной оперы, слышанной в 

Петербурге вместе с князем Андреем.  

(Л.Н.Толстой) 

А) Гипербола 

Б) Эпитет 

В) Сравнение 

Г) Ирония 

 

Задание 2. Одной из основных целей гражданского общества является:  

а) соблюдение прав и свобод правящей элиты  

б) участие в деятельности оппозиционных партий 

в) выражение и защита частных интересов граждан 

г) отсутствие гласности в работе органов государственной власти 

 

Задание 3 В России действует Национальный центр развития искусственного интеллекта 
при Правительстве Российской Федерации. В соответствии со Стратегией национальной 
безопасности одним из основных направлений его деятельности является: 

а) Повышение безопасности функционирования национальной платежной системы 

б) Создание условий для эффективного выявления и пресечения правонарушений, совершаемых с 
использованием информационно-коммуникационных технологий 

в) Поддержание на достаточном уровне потенциала ядерного сдерживания 

г) все вышеперечисленное 

 

Задание 4. Федеральные законы в Российской Федерации одобряются:  

а) Президентом 

б) Правительством 

в) Советом Федерации 

г) Конституционным судом 



Задание 5.К категории долговых ценных бумаг относятся: 

а) акции 

б) облигации 

в) фондовые паи 

г) коносаменты 

 

Задание 6.  

Choose the best option for the underlined words 

1. By 1828 he was a rich landowner, means 

A. he was wealthy and had a large amount of land 

B. he was a banker.  

2. It was the votes of such people that made him President, means 

A. the protests. 

B. choices made by people in an election.  

3 And he provided cheap land by forcing the Cherokees and other eastern Amerindians to move 
west of the Mississippi, means 

A. demanding to return. 

B. making go to a different place. 

4 Some believe that he was concerned only about winning popularity and the power that went with 
it. 

A. he was interested in. 

      B. he didn’t care about. 

 

Задание 7 Государственный бюджет в Российской Федерации утверждается: 

а) Государственной Думой 

б) Правительством РФ 

в) Федеральным собранием РФ 

г) Министерством финансов РФ 

 

Задание 8 Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Выберите 
из предлагаемого списка термины, которые необходимо вставить на место пропусков. 

«_____________ – это все, созданное человечеством и имеющее для него ценность. В 
____________ сфере она бывает выражена в трех формах. Для наиболее распространенной 
___________ формы характерно то, она рассчитана на потребителя с разным уровнем подготовки, 
легка и проста в восприятии. _________ свойственна сложность форм и содержания, для ее 
восприятия нужна специальная подготовка. Огромное воспитательное значение 



имеет_____________ культура, так как она основана на лучших традициях и моральных ценностях 
народа. Основным признаком ___________ является уровень развития духовной сферы общества, 
культуры в самом широком смысле этого слова. 

Список терминов: 1) духовная; 2) цивилизация; 3) культура; 4) народная;  

5) развлекательная; 6) массовая; 7) классическая; 8) элитарная; 9) современная 

 

Задание 9. Прочитайте текст и укажите номера утверждений, которые соответствуют 
содержанию текста.  
       

День был теплый, осенний и дождливый. Пространная перспектива, раскрывавшаяся с 

возвышения, где стояли русские батареи, защищавшие мост, то вдруг затягивалась кисейным 

занавесом косого дождя, то вдруг расширялась, и при свете солнца далеко и ясно становились 

видны предметы, точно покрытые лаком. Виднелся городок под ногами с своими белыми домами 

и красными крышами, собором и мостом, по обеим сторонам которого, толпясь, лились массы 

русских войск. Виднелись на повороте Дуная суда, и остров, и замок с парком, окруженный водами 

впадения Энса в Дунай, виднелся левый скалистый и покрытый сосновым лесом берег Дуная с 

таинственною далью зеленых вершин и голубеющими ущельями. Виднелись башни монастыря, 

выдававшегося из-за соснового, казавшегося нетронутым, дикого леса, и далеко впереди на горе, 

по ту сторону Энса, виднелись разъезды неприятеля. 

(Л.Н.Толстой   «Война и мир») 

 

1. Погода в этот день была переменчивой. 

2. Русские батареи, защищавшие мост, сражались отважно. 

3. Дунай – одна из самых полноводных рек Восточной Европы. 

4. На противоположном берегу реки виднелись разъезды неприятеля. 

5. Наличие значительного количества ярких эпитетов, таких как:  день был теплый, осенний и 
дождливый; с таинственною далью зеленых вершин и голубеющими ущельями; использование 
метафоры (кисейным занавесом косого дождя), сравнения (предметы, точно покрытые лаком) 
- свидетельствуют о художественном стиле данного текста. 
 

В ответе укажите номера в порядке возрастания без пробелов и дополнительных знаков. 

 

Задание 10. Прочитайте текст и выполните задание: 

Four sentences have been removed from the text. Choose from sentences 1-5 the one which fits each 
gap. There is one sentence which you don’t need to use. 
 
Old Hickory 



The first six Presidents of the United States were all from rich families. Also, all of them came from long-
settled states along the Atlantic coast. Then, in 1828, a different sort of President was elected. His name 
was Andrew Jackson and he had been born into a poor family on the western frontier. 

Jackson had commanded the American army at the Bank of New Orleans in 1814. By 1828 he was a rich 
landowner. A_______ Hickory is a particularly tough kind of wood that grows in American forests. 

Jackson was one of the founders of the Democratic Party. He said that government should be organized 
to benefit "the great body of the United States- the planter, the farmer, the mechanic and the laborer." It 
was the votes of such people that made him President in 1828 and then again in 1832. 

B_______ And what they wanted above all were three things- cheap money, cheap manufactured goods 
and cheap land. 

C_______ He provided cheap manufactured goods by reducing import duties. And he provided cheap 
land by forcing the Cherokees and other eastern Amerindians to move west of the Mississippi. 

D_______ Some believe that he was concerned only about winning popularity and the power that went 
with it. But others say that his policies of giving voters what they wanted- "Jacksonian democracy"- were 
an important landmark in making the United States a more genuinely democratic country. 

1 Jackson provided cheap money by encouraging banks to make loans at low rates of interest. 

2 Jackson rewarded the people who voted for him by introducing government policies to give them what 
they wanted. 

3 Attitudes to his intentions were similar. 

4 Opinions about Jackson's motives are divided. 

5 But frontier farmers always felt that he was one of them and called him "Old Hickory." 

  



Ответы 
 
Номер 
задания 

Ответ 

1 В 

2 в 

3 б 

4 в 

5 б 

6 1A  2B  3B  4A 

7 в 

8 316842 

9 145 

10 A5  B2  C1  D4  

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Вариант 6 

 

Задание 1. Укажите, каким средством выразительности в предложении является слово, 

выделенное жирным шрифтом: 

 

        Играли ли в колечко, в веревочку или рублик, разговаривали ли, как теперь, Николай не 
отходил от Сони и совсем новыми глазами смотрел на нее. 

(Л.Н.Толстой) 

 

А) Гипербола 

Б) Эпитет 

В) Метафора 

Г) Ирония 

 

Задание 2. Гражданство Российской Федерации приобретается 

а) в результате восстановления в гражданстве Российской Федерации 

б) по истечении 3 лет проживания на территории Российской Федерации 

в) по факту избрания на выборную должность 

г) верный ответ отсутствует 

 

Задание 3 Укажите, какой элемент правовой нормы пропущен в ч. 1 ст. 105 Уголовного 
кодекса Российской Федерации: «Убийство, то есть умышленное причинение смерти другому 
человеку, наказывается лишением свободы на срок от шести до пятнадцати лет»:  

а) гипотеза  

б) диспозиция  

в) санкция 

г) нет пропущенных элементов 

 

Задание 4. При обязательном страховании тарифы устанавливаются… 

а) страховщиком 

б) законом 

в) договором страхования 

г) мегарегулятором финансового рынка 

 



Задание 5. В стране Н. сложилась устойчивая политическая система, что обеспечивает 
стабильное развитие общества. Какие компоненты входят в политическую систему? 

а) коммуникативный 

б) культурно-идеологический 

в) нормативный 

г) все ответы верны 

 

Задание 6.  

Choose the best option for the underlined words 

 

1. In the nineteenth century, however, the middle class grew more quickly than ever before and 
included greater differences of wealth, social position and kinds of work, means 

A. the social class of professional and business people increased in number.  

B. there were more working people of middle age.  

2.  Industrialists were often "self-made" men who came from poor beginnings, means 

A. people admiring themselves too much. 

B. people who became successful and rich through their own efforts, especially if they started life 
without money. 

3. These schools aimed not only to give boys a good education, but to train them in leadership by 
raking them away from home and making their living conditions hard, means 

A. they had to do hard and difficult work. 

B. the circumstances were difficult, comforts in which they lived and services available were simple 

4. The children of the first generation of factory owners often preferred commerce and banking to 
industry. 

A. they liked business and banking better than industry, and so they were more likely to choose 
them. 

      B. they ignored business and money dealing but not industry.  

 

Задание 7 Укажите, какая из перечисленных ниже отраслей не является отраслью 
материального права:  

а) государственное право 

б) гражданское процессуальное право  

в) финансовое право 

г) административное право 

 

 



Задание 8 Основные показатели, характеризующие состояние экономики - это: 

а) ВВП, экспортная квота 

б) ВВП, ВРП 

в) НДС, НДФЛ 

г) ключевая ставка и ставка рефинансирования ЦБ РФ 

 

Задание 9. Прочитайте текст и укажите номера утверждений, которые соответствуют 
содержанию текста.  
 

В то время как у Ростовых танцевали в зале шестой англез под звуки от усталости 

фальшививших музыкантов и усталые официанты и повара готовили ужин, с графом Безуховым 

сделался шестой уже удар. Доктора объявили, что надежды к выздоровлению нет; больному дана 

была глухая исповедь и причастие; делали приготовления для соборования, и в доме была суетня 

и тревога ожидания, обыкновенные в такие минуты. Вне дома, за воротами, толпились, скрываясь 

от подъезжающих экипажей, гробовщики, ожидая богатого заказа на похороны графа. 

Главнокомандующий Москвы, который беспрестанно присылал адъютантов узнавать о 

положении графа, в этот вечер сам приезжал проститься с знаменитым екатерининским 

вельможей, графом Безуховым. 

(Л.Н.Толстой «Война и мир») 

1. Священнослужитель, занимавшийся приготовлениями, был глухим. 

2. Гробовщики уже собирались за воротами дома, хотя граф Безухов был еще жив. 

3. Московский главнокомандующий лично приехал проститься с графом Безуховым. 

4. Автор не рассматривает параллель между числом танцев у Ростовых и числом ударов у графа 

Безухова как причинно-следственную связь. 

5. Поскольку фрагмент описывает реальное историческое событие, текст относится к научно-

популярному стилю. 

 

В ответе укажите номера в порядке возрастания без пробелов и дополнительных знаков. 

 

Задание 10. Прочитайте текст и выполните задание: 

Four sentences have been removed from the text. Choose from sentences 1-5 the one which fits each 
gap. There is one sentence which you don’t need to use. 
 
The rise of the middle classes 

There had been a "middle class" in Britain for hundreds of years. A_______ In the second half of the 
eighteenth century it had increased with the rise of industrialists and factory owners. 



In the nineteenth century, however, the middle class grew more quickly than ever before and included 
greater differences of wealth, social position and kinds of work. It included those who worked in the 
professions, such as the Church, the law, medicine, the civil service, the diplomatic service, merchant 
banking and the army and the navy. 

It also included the commercial classes, however, who were the real creators of wealth in the country. 
Industrialists were often "self-made" men who came from poor beginnings. B_______ This class included 
both the very successful and rich industrialists and the small shopkeepers and office workers of the 
growing towns and suburbs. 

C_______ The children of the first generation of factory owners often preferred commerce and banking 
to industry. While their fathers remained Nonconformist and Liberal, some children became Anglican and 
Tory. Some went into the professions. The very successful received knighthoods or became lords and 
joined the ranks of the upper classes. 

D_______ These schools aimed not only to give boys a good education, but to train them in leadership 
by raking them away from home and making their living conditions hard. These public schools provided 
many of the officers for the armed forces, the colonial administration and the civil service. 

1. They believed in hard work, a regular style of life and being careful with money. 

2. In spite of the idea of "class", the Victorian age was a time of great social movement. 

3. Those of the middle class who could afford it sent their sons to feepaying "public" schools. 

4. They lived  

5. It was a small class of merchants, traders and small farmers. 

Ответы 
 
Номер 
задания 

Ответ 

1 Б 

2 а 

3 а 

4 б 

5 г 

6 1B  2B  3B  4A 

7 б 

8 а 

9 234 

10 A5  B1  C2  D3 

 
 

 

 

 



Вариант 7 

 

Задание 1. Укажите, каким средством выразительности в предложении является слово, 

выделенное жирным шрифтом: 

 

      Государь прошел в гостиную, толпа хлынула к дверям; несколько лиц с изменившимися 

выражениями поспешно прошли туда и назад. 

(Л.Н.Толстой) 

 

А) Гипербола 

Б) Синекдоха 

В) Метафора 

Г) Ирония 

 

 

Задание 2. Какая форма обучения не установлена Федеральным законом № 273 «Об 
образовании в Российской Федерации» при получении общего образования? 

а) очная 

б) очно-заочная 

в) заочная 

г) экстернат 

 

Задание 3 Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Выберите из 
предлагаемого списка термины, которые необходимо вставить на место пропусков. 

«Административное __________ представляет собой одну из сложнейших отраслей российского 
права. Это обусловлено широтой и глубиной отношений, которые регулируются его __________. 
Административное право обеспечивает правовую __________ прав и свобод как физических, так 
и юридических лиц. Она необходима как от действий, так и от __________ административных 
органов. Публичную административную власть осуществляют органы исполнительной власти и 
муниципальные органы. В предмете административного права России выделяются три группы 
общественных __________, возникающие при осуществлении регулятивной, охранительной 
деятельности органов исполнительной власти и административного судопроизводства. Вся 
деятельность публичной администрации направлена на исполнение законов, международных 
__________ и актов правосудия». 

Список терминов: 1) право; 2) защита; 3) закон; 4) договор; 5) судопроизводство;  

6) бездействие; 7) отношения; 8) законодательство; 9) норма  

 

 



Задание 4. Выберите правильное суждение об инфляции: 

а) От инфляции более значительные потери несут люди, получающие фиксированные доходы 

б) При инфляции обесцениваются личные сбережения граждан. 

в) В условиях ускоренной инфляции субъекты рыночных отношений стремятся перевести деньги 
в товары и услуги. 

г) все ответы верны 

 

Задание 5.Укажите, какой из показателей считается наиболее объективным при 
определении качества жизни населения: 

a) денежный доход на душу населения 

б) реальный доход на душу населения 

в) уровень безработицы 

г) место страны в рейтинге международной конкурентоспособности 

 

Задание 6.  

Choose the best option for the underlined words 

 

1. As the world's first industrialized country, its cities were the first to suffer this atmospheric 
condition, means 

A. its economy is dedicated to manufacturing.  

B. its economy doesn’t use manual labour.  

2. At the end of that year particularly bad smog, which lasted for several days, was estimated to 
have caused between 4,000 and 8,000 deaths, means 

A. was approximately calculated. 

B. was exactly calculated. 

3. Then, during the 1960s and 1970s, laws were passed which forbade the heating of homes with 
open coal fires in city areas, means 

A. laws were accepted. 

B. laws were changed. 

4. …official advice that certain people (such as asthma sufferers) should not even leave their houses, 
and that nobody should take any vigorous exercise, such as jogging, out of doors, means 

A. it is forbidden to do any activities. 

      B. avoid outdoors sport activities.  

 

 

 



Задание 7 Современная мировая экономика стала: 

a) полицентричной 

б) многополярной 

в) симметричной 

г) все ответы верны 

 

Задание 8 Рассказывают, что как-то во дворике Парижского университета у Фомы 
Аквинского и Альберта Великого вышел спор о том, есть ли у крота глаза. Несколько 
часов длился их словесный турнир, и все безрезультатно. Каждый стоял на своем, истово и 
непоколебимо. Но тут садовник, нечаянно подслушавший этот ученый диспут, возьми, да и 
предложи свои услуги: «Хотите, я вам сей же миг принесу живого, настоящего крота. Вы 
его увидите, и на том разрешится ваш спор».  

Отсутствие какого из принципов мышления высмеивается в этом историческом анекдоте? 

а) диалектичность 

б) последовательность 

в) непротиворечивость 

г) доказательность 

 

Задание 9. Прочитайте текст и укажите номера утверждений, которые соответствуют 
содержанию текста.  

 

           В дверях передней показался Багратион, без шляпы и шпаги, которые он, по клубному 

обычаю, оставил у швейцара. Он был не в смушковом картузе, с нагайкой через плечо, как видел 

его Ростов в ночь накануне Аустерлицкого сражения, а в новом узком мундире с русскими и 

иностранными орденами и с георгиевской звездой на левой стороне груди. Он, видимо, сейчас, 

перед обедом, подстриг волосы и бакенбарды, что́ невыгодно изменяло его физиономию. На лице 

его было что-то наивно-праздничное, дававшее, в соединении с его твердыми, мужественными 

чертами, даже несколько комическое выражение его лицу. Беклешов и Федор Петрович Уваров, 

приехавшие с ним вместе, остановились в дверях, желая, чтобы он, как главный гость, прошел 

вперед их. Багратион смешался, не желая воспользоваться их учтивостью; произошла остановка в 

дверях, и, наконец, Багратион все-таки прошел вперед. Он шел, не зная, куда девать руки, 

застенчиво и неловко, по паркету приемной: ему привычнее и легче было ходить под пулями по 

вспаханному полю, как он шел перед Курским полком в Шенграбене. Старшины встретили его у 

первой двери, сказав ему несколько слов о радости видеть столь дорогого гостя, и, не дождавшись 

его ответа, как бы завладев им, окружили его и повели в гостиную. 

(Л.Н.Толстой «Война и мир») 



1. Багратион оставил у швейцарца шляпу и шпагу, как того требовал обычай клуба. 

2. Багратион пришел в клуб в мундире, с орденами и георгиевской звездой. 

3. Русские войска потерпели поражение в Аустерлицком сражении. 

4. Багратион чувствовал себя в клубе не так уверенно, как на поле боя. 

5.Наличие значительного количества эпитетов, таких как:  в новом узком мундире; что-то 
наивно-праздничное; с его твердыми, мужественными чертами, даже несколько комическое 
- свидетельствуют о художественном стиле данного текста. 
 

В ответе укажите номера в порядке возрастания без пробелов и дополнительных знаков. 

 

Задание 10. Прочитайте текст и выполните задание: 

Four sentences have been removed from the text. Choose from sentences 1-5 the one which fits each 
gap. There is one sentence which you don’t need to use. 
 
It was in Britain that the word 'smog' was first used (to describe a mixture of smoke and fog). As the 
world's first industrialized country, its cities were the first to suffer this atmospheric condition. In the 
nineteenth century London's 'pea-soupers' (thick smogs) became famous through descriptions of them in 
the works of Charles Dickens and in the Sherlock Holmes stories. A_______ At the end of that year 
particularly bad smog, which lasted for several days, was estimated to have caused between 4,000 and 
8,000 deaths. 

B_______ In the nineteenth century it was once suggested that the Houses of Parliament should be 
wrapped in enormous wet sheets to protect those inside from the awful smell of the River Thames. Until 
the 1960s, the first thing that happened to people who fell into the Thames was that they were rushed to 
hospital to have their stomachs pumped out! 

Then, during the 1960s and 1970s, laws were passed which forbade the heating of homes with open coal 
fires in city areas and which stopped much of the pollution from factories. C_______ This image is now 
out of date, and by the end of the 1970S it was said to be possible to catch fish in the Thames outside 
Parliament. 

However, as in the rest of western Europe, the great increase in the use of the motor car in the last quarter 
of the twentieth century caused an increase in a new kind of air pollution. D_______ On some occasions 
it is bad enough to prompt official advice that certain people (such as asthma sufferers) should not even 
leave their houses, and that nobody should take any vigorous exercise, such as jogging, out of doors. 

1. Water pollution was also a problem. 

2. This problem has become so serious that the television weather forecast now regularly issues warnings 
of 'poor air quality'. 

3. They wrote about them to draw their readers’ attention to the ecological problems in the city.  

4. The situation in London reached its worst point in 1952. 

5. At one time, a scene of fog in a Hollywood film was all that was necessary to symbolize London. 

  



Ответы 
 
Номер 
задания 

Ответ 

1 А 

2 г 

3 192674 

4 г 

5 б 

6 1A  2A  3A 4B   

7 б 

8 г 

9 1245 

10 A4  B1  C5  D2  

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Вариант 8 

 

Задание 1. Укажите, каким средством выразительности в предложении является слово, 

выделенное жирным шрифтом: 

 

    Какой-то молодой человек с растерянным видом наступал на дам, прося их посторониться. 

(Л.Н.Толстой) 

 

А) Гипербола 

Б) Эпитет 

В) Метафора 

Г) Ирония 

 

 

Задание 2. Конституция Российской Федерации – это: 

а) нормативный акт, принятый в особом порядке  

б) закон прямого действия 

в) основной закон государства, который регулирует наиболее важные вопросы жизни страны, 
права и свободы человека и гражданина 

г) все ответы верны 

 

Задание 3 Укажите, какой метод правового регулирования лежит в основе отрасли 
уголовного права:  

а) императивный 

б) диспозитивный 

в) смешанный 

г) все вышеперечисленные на разных стадиях уголовного процесса 

 

Задание 4. Страны переходного периода - это: 

a) развивающиеся страны со средним уровнем экономического развития 

б) в прошлом страны с централизованным планированием экономики 

в) слаборазвитые страны 

г) высокоразвитые страны со средним уровнем экономического развития 

 

 



Задание 5.В соответствии с законом убытки включают: 

а) реальный ущерб и упущенную выгоду 

б) уплату договорной неустойки 

в) уплату законной неустойки 

г) компенсацию морального вреда 

 

Задание 6.  

Choose the best option for the underlined words 

 

National ('ethnic') loyalties can be strong among the people in Britain whose ancestors were not 
English, means 

A. people related to them who lived a long time ago.  

B. people who lived after them.  

2.  Second, the Scottish way of speaking English is very distinctive, means 

A. clear and ordinary. 

B. different and easily noticed, characteristic. 

3. People in Scotland have constant reminders of their distinctiveness, means 

A. different comments from other people. 

B. something that makes you think about the other thing. 

4. This is partly because of the historical cultural split between highland and lowland Scotland, 
means 

A. common feature. 

      B. difference between them.  

 

Задание 7 В Российской Федерации государственной религией является: 

а) христианство, ислам и буддизм  

б) христианство и ислам 

в) Российская Федерация – светское государство 

г) выбор религии является предметом ведения субъектов Федерации 

 

Задание 8 Выберите верные суждения об интеллектуальной собственности: 

А) Споры по вопросам интеллектуальной собственности регулируются гражданским правом.  

Б) Срок действия авторского права составляет 30 лет. 

а) верно только А 



б) верно только Б 

в) верны оба суждения 

г) оба суждения неверны 

   

Задание 9. Прочитайте текст и укажите номера утверждений, которые соответствуют 
содержанию текста.  
 

     Противники имели право, сходясь до барьера, стрелять, когда кто захочет. Долохов шел 

медленно, не поднимая пистолета, вглядываясь своими светлыми, блестящими, голубыми глазами 

в лицо своего противника. Рот его, как всегда, имел на себе подобие улыбки. 

       При слове три Пьер быстрыми шагами пошел вперед, сбиваясь с протоптанной дорожки и 

шагая по цельному снегу. Пьер держал пистолет, вытянув вперед правую руку, видимо, боясь, как 

бы из этого пистолета не убить самого себя. Левую руку он старательно отставлял назад, потому 

что ему хотелось поддержать ею правую руку, а он знал, что этого нельзя было. Пройдя шагов 

шесть и сбившись с дорожки в снег, Пьер оглянулся под ноги, опять быстро взглянул на Долохова 

и, потянув пальцем, как его учили, выстрелил. Никак не ожидая такого сильного звука, Пьер 

вздрогнул от своего выстрела, потом улыбнулся сам своему впечатлению и остановился. Дым, 

особенно густой от тумана, помешал ему видеть в первое мгновение; но другого выстрела, 

которого он ждал, не последовало. Только слышны были торопливые шаги Долохова, и из-за дыма 

показалась его фигура. Одною рукою он держался за левый бок, другой сжимал опущенный 

пистолет. Лицо его было бледно. Ростов подбежал и что-то сказал ему. 

(Л.Н.Толстой «Война и мир») 

 

 

1.Дуэль между Пьером и Долоховым, что следует из данного контекста, состоялась из-за 

ревности. 

2. Пьер и Долохов стреляли друг в друга. 

3. Пьер держал пистолет в правой руке. 

4. Функционально-смысловым типом речи данного текста, эпизода из «Войны и мира», является 
повествование, поскольку в этом эпизоде представлен ряд последовательных действий участников 
дуэли, выраженных в основном глаголами совершенного вида (пошел вперед; оглянулся под ноги; 
взглянул на Долохова; подбежал и что-то сказал и др.) 

5.Долохов был ранен выстрелом Пьера. 

 

В ответе укажите номера в порядке возрастания без пробелов и дополнительных знаков. 

 

 



Задание 10. Прочитайте текст и выполните задание: 

Four sentences have been removed from the text. Choose from sentences 1-5 the one which fits each 
gap. There is one sentence which you don’t need to use. 
 
Ethnic identity: the native British 

National ('ethnic') loyalties can be strong among the people in Britain whose ancestors were not English. 
A_______ But for others, it goes a bit further and they may even join one of the sporting and social clubs 
for 'exiles' from these nations. These clubs promote national folk music, organize parties on special 
national days and foster a consciousness of doing things differently from the English, 

For people living in Scotland, Wales and Northern Ireland, the way that ethnic identity commonly 
expresses itself varies. People in Scotland have constant reminders of their distinctiveness. First, several 
important aspects of public life are organized separately, and differently, from the rest of Britain - notably, 
education, law and religion. Second, the Scottish way of speaking English is very distinctive. B_______ 
It has many features which are different from other forms of English and cannot usually be understood by 
people who are not Scottish. C_______   

D_______ This is partly because of the historical cultural split between highland and lowland Scotland. 
A genuinely Scottish Gaelic sense of cultural identity is, in modern times, felt only by a few tens of 
thousands of people in some of the western isles of Scotland and the adjoining mainland. These people 
speak Scottish Gaelic (which they call 'Gallic') as a first language. 

1 They don’t feel themselves British.  

2 Third, there are many symbols of Scottishness which are well-known throughout Britain. 

3 For some people living in England who call themselves Scottish, Welsh or Irish, this loyalty is little 
more than a matter of emotional attachment. 

4 However, the feeling of being Scottish is not that simple. 

5 A modern form of the dialect known as Scots is spoken in everyday life by most of the working classes 
in the lowlands. 

  



Ответы 
 
Номер 
задания 

Ответ 

1 В 

2 г 

3 а 

4 б 

5 а 

6 1A  2B  3B 4B   

7 в 

8 а 

9 345 

10 A3  B5  C2  D4 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Вариант 9 

 

Задание 1. Укажите, каким средством выразительности в предложении является выделенное 

жирным шрифтом: 

 

В середине фразы князь Андрей замолчал и почувствовал неожиданно, что к его горлу 

подступают слезы, возможность которых он не знал за собой. 

(Л.Н.Толстой) 

 

А) Аллегория 

Б) Эпитет 

В) Метафора 

Г) Ирония 

 

Задание 2. Субъектом осуществления государственной власти в РФ не является:  

а) Совет Федерации 

б) Государственная Дума 

в) Центральный банк Российской Федерации 

г) Президент Российской Федерации 

 

Задание 3 Верны ли следующие суждения об институте президентства в Российской 
Федерации? 

А. Президентом РФ может быть избран гражданин РФ не моложе 35 лет, постоянно проживающий 
в РФ не менее 25 лет. 

Б. Президентом РФ может быть избран гражданин РФ не моложе 35 лет, с рождения постоянно 
проживающий на территории РФ. 

а) верно только А 

б) верно только Б 

г) верны оба суждения 

в) оба суждения неверны 

 

Задание 4. Денежно-кредитную политику разрабатывает и проводит: 

а) Банк России совместно с Правительством РФ 

б) Правительство РФ 

в) Банк России совместно с Минфином России 



г) правильный ответ отсутствует 

 

Задание 5. Выберите правильное суждение об инфляции: 

А) Отсутствие антиинфляционной политики государства создает опасность потери населением 
доверия к национальной валюте и национальным финансовым институтам. 

Б) Инфляция, составляющая 60% за год, называется гиперинфляцией. 

а) верно только А 

б) верно только Б 

в) верны оба суждения 

г) оба суждения неверны 

 

Задание 6.  

Choose the best option for the underlined words 

 

1. Because English culture dominates the cultures of the other three nations of the British Isles, 
means 

A. has power over them.  

B. disrespects them.  

2.  Among many people in Britain, there exists a suspicion of intelligence, education and 'high 
culture ', means 

A. there is a strong fear of something. 

B. there is doubt about something, something they cannot trust. 

3. Nobody normally proclaims their academic qualifications or title to the world at large, means 

A. hides something from people. 

B. officially and publicly makes it known to the public. 

4. The Scottish have always placed a high value on education for all classes, means 

A. have considered as very important. 

      B. have put a high price on.  

 

Задание 7 Что, с точки зрения Аристотеля, явилось причиной возникновения и развития 
государства?  

а) воля творца 

б) организация общества для самосохранения и развития  

в) естественный процесс развития человеческой семьи 

г) возникновение сословного неравенства  



Задание 8 Специализация стран на производстве отдельных видов продукции, которой 
страны обмениваются между собой - это: 

a) международное разделение труда 

б) международная торговля товарами и услугами 

в) экономическая интеграция 

г) международные экономические отношения 

 

Задание 9. Прочитайте текст и укажите номера утверждений, которые соответствуют 
содержанию текста.  
 

      В доме Ростовых завелась в это время какая-то особенная атмосфера любовности, как это 

бывает в доме, где очень милые и очень молодые девушки. Всякий молодой человек, приезжавший 

в дом Ростовых, глядя на эти молодые, восприимчивые, чему-то (вероятно, своему счастию) 

улыбающиеся девические лица, на эту оживленную беготню, слушая этот непоследовательный, но 

ласковый ко всем, на все готовый, исполненный надежды лепет женской молодежи, слушая эти 

непоследовательные звуки, то пенья, то музыки, испытывал одно и то же чувство готовности к 

любви и ожидания счастья, которое испытывала и сама молодежь дома Ростовых. 

       В числе молодых людей, введенных Ростовым, был одним из первых — Долохов, который 

понравился всем в доме, исключая Наташи. За Долохова она чуть не поссорилась с братом. Она 

настаивала на том, что он злой человек, что в дуэли с Безуховым Пьер был прав, а Долохов 

виноват, что он неприятен и неестествен. 

(Л.Н.Толстой «Война и мир») 

 

1. Автор описывает атмосферу в доме Ростовых как особенную. 

2.Поскольку текст посвящен описанию эмоционального климата, он может быть классифицирован 
как научно-популярный. 
3. Долохов произвел на Наташу неприятное впечатление. 

4. Наташа считала, что в ситуации дуэли Безухов был прав. 

5. Дуэль Безухова и Долохова, что следует из данного контекста, состоялась из-за ревности.  

 

В ответе укажите номера в порядке возрастания без пробелов и дополнительных знаков. 

 
 

Задание 10. Прочитайте текст и выполните задание: 

Four sentences have been removed from the text. Choose from sentences 1-5 the one which fits each 
gap. There is one sentence which you don’t need to use. 
 
English versus British 



Because English culture dominates the cultures of the other three nations of the British Isles, everyday 
habits, attitudes and values among the peoples of the four nations are very similar. However, they are not 
identical, and what is often regarded as typically British may in fact be only typically English. This is 
especially true with regard to one notable characteristic - anti-intellectualism. 

Among many people in Britain, there exists a suspicion of intelligence, education and 'high culture '. 
A_______ Nobody normally proclaims their academic qualifications or title to the world at large. No 
professor would expect, or want, to be addressed as 'Professor' on any but the most formal occasion. There 
are large sections of both the upper and working class in Britain who, traditionally at least, have not 
encouraged their children to go to university. B_______ Nevertheless, it is still unusual for parents to 
arrange extra private tuition for their children, even among those who can easily afford it. 

Anti-intellectual attitudes are held consciously only by a small proportion of the population, but an 
indication of how deep they run in society is that they are reflected in the English language. C_______ 
The word 'clever ' often has negative connotations. It suggests someone who uses trickery, a person who 
cannot quite be trusted (as in the expression ' too clever by half '). 

D_______ However, it is probably better seen as a specifically English characteristic and not a British 
one. The Scottish have always placed a high value on education for all classes. The Irish of all classes 
place a high value on being quick, ready and able with words. The Welsh are famous for exporting 
teachers to other parts of Britain and beyond. 

1. This lack of enthusiasm for education is certainly decreasing. 

2. This attitude of anti-intellectualism is characteristic only for two nations.  

3. To refer to a person as somebody who 'gets all their ideas from books' is to speak of them negatively. 

4. Evidence of this attitude can be found in all four nations of the British Isles. 

5. Teachers and academic staff, although respected, do not have as high a status as they do in most other 
countries. 

  

Ответы 
 
Номер 
задания 

Ответ 

1 В 

2 в 

3 а 

4 а 

5 а 

6 1A  2B  3B 4A   

7 в 

8 а 

9 134 

10 A5  B1  C3  D4 

 



Вариант 10 

 

Задание 1. Укажите, каким средством выразительности в предложении является выделенное 

жирным шрифтом: 

 

     Наташа никуда не хотела выезжать, и, как тень, праздная и унылая, ходила по комнатам, 

вечером тайно от всех плакала и не являлась по вечерам к матери. 

(Л.Н.Толстой) 

 

А) Гипербола 

Б) Эпитет 

В) Метафора 

Г) Ирония 

 

Задание 2. Укажите, к какой ветви власти относятся органы местного самоуправления 

а) к исполнительной 

б) к законодательной 

в) к судебной 

г) не относятся ни к одной из ветвей власти 

 

Задание 3 Установите соответствия между принципами классификации партий и их 
конкретными примерами: 

 

Принципы классификации: 

1) по составу 

2) по отношению к закону 

3) по отношению к власти 

4) по методам отстаивания интересов 

 

Примеры: 

а) нелегальные 

б) реформистские  

в) оппозиционные 

г) кадровые 



Задание 4. В международном товарообороте принято выделять так называемый 
«невидимый товар», под которым понимаются: 

a) ноу-хау 

б) технологии 

в) транспортные услуги 

г) туристические услуги 

 

Задание 5.К инструментам денежно-кредитной политики относятся: 

а) прямые количественные ограничения 

б) рефинансирование кредитных организаций 

в) эмиссия облигаций Банком России от своего имени 

г) все вышеперечисленное 

 

Задание 6.  

Choose the best option for the underlined words 

 

1. …by the end of the decade we will have seen a major decrease in the health levels of men as a 
whole, means 

A. the process of improving.  

B. the process of growing progressively less.  

2.  Men’s Health magazine has stated that this barrage of images of ‘perfection’ will certainly result 
in a rush of men desperate to go under the knife, means 

A. to be injured with a knife. 

B.to have an operation in hospital. 

     3. This is great news not only for the surgeons but also for pharmaceutical companies who are finding 
the business of cosmetic surgery very profitable indeed, means 

A. companies manufacturing and selling medical drugs. 

B. companies manufacturing and selling men’s beauty products. 

4. …it is still not regulated and there are many clinics appearing with doctors and surgeons who are 
inexperienced and under-qualified, means 

A. do not have the abilities, qualities, knowledge, etc., necessary to perform a particular job. 

      B. are almost prepared to do the job.  

 

Задание 7 Руководство деятельностью Федеральной службы безопасности Российской 
Федерации осуществляет 

а) Правительство РФ 



б) Президент РФ 

в) МВД России 

г) все ответы верны 

 

Задание 8 В основе мировоззренческой концепции французских просветителей была 

а) религиозная картина мира 

б) идея универсального эволюционизма 

в) мифологическая картина мира 

г) механистическая картина мира 

 

Задание 9. Прочитайте текст и укажите номера утверждений, которые соответствуют 
содержанию текста.  
 

      Прошло два месяца после получения известий в Лысых Горах об Аустерлицком сражении и о 

погибели князя Андрея. И несмотря на все письма через посольство и несмотря на все розыски, 

тело его не было найдено, и его не было в числе пленных. Хуже всего для его родных было то, что 

оставалась все-таки надежда на то, что он был поднят жителями на поле сражения и, может быть, 

лежал выздоравливающий или умирающий где-нибудь один, среди чужих, и не в силах дать о себе 

вести. В газетах, из которых впервые узнал старый князь об Аустерлицком поражении, было 

написано, как и всегда, весьма кратко и неопределенно, о том, что русские после блестящих 

баталий должны были отретироваться и ретираду произвели в совершенном порядке. Старый 

князь понял из этого официального известия, что наши были разбиты. Через неделю после газеты, 

принесшей известие об Аустерлицкой битве, пришло письмо Кутузова, который извещал князя об 

участи, постигшей его сына. 

(Л.Н.Толстой «Война и мир») 

 

1. В течение двух месяцев после получения известия о гибели князя Андрея его родные 
продолжали попытки выяснить детали его судьбы. 
2. Тело князя Андрея так и не было обнаружено. 

3. Старый князь узнал об Аустерлицком поражении из газет. 

4. Князя Андрея осматривал, что следует из данного контекста, личный врач Наполеона. 

5.Функционально-смысловым типом речи данного текста, эпизода из «Войны и мира», является 
описание, поскольку в этом эпизоде представлено то состояние напряжения в Лысых Горах, в 
котором в течение двух месяцев находятся его обитатели после известия о гибели князя Андрея: 
они всячески пытаются уточнить детали случившегося и при этом не желают в это поверить 
окончательно. Данному состоянию соответствует именной характер текста: количество 
существительных и прилагательных значительно превышает количество глаголов.   

 



В ответе укажите номера в порядке возрастания без пробелов и дополнительных знаков. 

 
Задание 10. Прочитайте текст и выполните задание: 

Four sentences have been removed from the text. Choose from sentences 1-5 the one which fits each 
gap. There is one sentence which you don’t need to use. 
 
The price of male beauty 

It seems that millions of men still think their bodies can be saved – with cosmetic surgery. In the next 
year, almost half of all men will probably take no regular exercise and eat appallingly, a survey 
commissioned for one British daily broadsheet newspaper has revealed. A_______   

Experts have warned that a ‘quick fix’ culture is taking hold, with men pinning their hopes on cosmetic 
tricks while taking no steps to secure basic levels of health, and by the end of the decade we will have 
seen a major decrease in the health levels of men as a whole. 

B_______ A lot of women said that they could not adjust to the idea of their partner or husband having 
cosmetic surgery and they certainly wouldn't try to persuade them to have surgery. C_______ For 
example, beautiful men selling anything from aftershave to underpants can be seen wherever you look. 
Men’s Health magazine has stated that this barrage of images of ‘perfection’ will certainly result in a rush 
of men desperate to go under the knife. This is great news not only for the surgeons but also for 
pharmaceutical companies who are finding the business of cosmetic surgery very profitable indeed. 

However, one of the problems with the industry is that it is still not regulated and there are many clinics 
appearing with doctors and surgeons who are inexperienced and under-qualified, which is simply not good 
enough. By the end of the year, clinics will have completed over 35,000 cosmetic procedures in the UK 
alone. D_______   

A recent investigation by the Metropolitan Police resulted in the closure of five clinics and three surgeons 
going to prison. 

1. However, it seems that men have as much pressure put on them as women to participate in this new 
trend. 

2. Yet a staggering 25 percent said they will possibly have surgery to improve their looks. 

3. Ten percent of those procedures will almost certainly be at low-quality clinics. 

4. However, it is clear that not everyone approves of male cosmetic surgery 

5. Many women do not mind men having cosmetic surgery. 

 

  

  



Ответы 
 
Номер 
задания 

Ответ 

1 Б  

2 г 

3 ГАВБ 

4 г 

5 г 

6 1B  2B  3A 4A 

7 б 

8 г 

9 1235 

10 A2  B4  C1  D3 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Вариант 11 

 

Задание 1. Укажите, каким средством выразительности в предложении является слово, 

выделенное жирным шрифтом: 

 

     Он говорил, что он навеки связал себя своим словом, но что он не хочет связывать Наташу и 
предоставляет ей полную свободу. 

(Л.Н.Толстой) 

 

А) Гипербола 

Б) Эпитет 

В) Метафора 

Г) Ирония 

 

Задание 2. Какая должность является высшей в системе органов исполнительной власти в 

Российской Федерации? 

а) Премьер-министр 

б) Президент 

в) Спикер 

г) Председатель Правительства 

 

Задание 3 Верны ли следующие суждения о современных политических партиях? 

По отношению к легитимности и парламентской деятельности различают партии 

А) легальные и нелегальные 

Б) парламентские и внепарламентские 

а) верно только А 

б) верно только Б 

в) верны оба суждения 

г) оба суждения неверны 

 

Задание 4. Юлия работает в государственной корпорации, а Марина – в государственном 
учреждении. Найдите общие черты независимо от организационно-правовой формы этих 
организаций:  

а) нацеленность на получение прибыли  

б) возможность участвовать в управлении организацией 

в) некоммерческий характер деятельности организаций 



г) возможность получения дивидендов по итогам года 

 

Задание 5.Выберите верные суждения о мировых религиях и запишите цифры, под 
которыми они указаны: 

А) Мировые религии являются по своей сути монотеистическими. 

Б) Мировые религии объединяют большое количество адептов независимо от национальности. 

а) верно только А 

б) верно только Б 

в) верны оба суждения 

г) оба суждения неверны 

 

Задание 6.  

Choose the best option for the underlined words 

 

1. Biodiversity is the cornerstone of our whole existence, means 

A. a large number of different kinds of animals and plants living in their natural environment.  

B. a wide variety of plant and animal species that show a number of similar features.  

2.  The natural world also contributes massively to every economy in the world, means 

A. helps to make successful. 

B. causes decrease. 

3. …there is a very real threat to our existence, means 

A. sign of certain death. 

B. danger of possible extinction, death. 

4. Conservation is vital to our survival, means 

A. extra help for our health. 

      B. essential in order to continue to exist.  

 

Задание 7 Руководство деятельностью Федеральной службы по надзору в сфере 
образования и науки Российской Федерации осуществляет 

а) Правительство РФ 

б) Президент РФ 

в) Минобрнауки России 

г) Министерство просвещения РФ 

 



Задание 8 Что относится к экономическим функциям государства в рыночной экономике? 

а) производство общественных благ 

б) антимонопольное регулирование 

в) определение цен на природные ресурсы 

г) распределение доходов 

 

Задание 9. Прочитайте текст и укажите номера утверждений, которые соответствуют 
содержанию текста.  
  

     В Москве прошло детство Пушкина. Те сведения о нем, которые до нас дошли, весьма скудны. 
Еще важнее, что о детстве, о первых годах жизни, проведенных в родительском доме, Пушкин 
почти никогда не вспоминал. Не вспоминал так, как, например, о лицее, о Царском Селе.  

        В 1821 г. Пушкин начал писать свою биографию и «несколько лет сряду занимался ею». В 
1825 г., после восстания декабристов, он ее сжег: она могла «замешать многих и, может быть, 
умножить число жертв». Мы не знаем содержания биографии — знаем только, что в ней 
говорилось о людях, «которые после сделались историческими лицами, с откровенностью дружбы 
или короткого знакомства»  

        В 1834 г. Пушкин пишет «Начало новой автобиографии». В ней он довольно подробно 
говорит о своих предках, но до описания детства не доходит. Автобиография обрывается на том 
месте, где читатель ждет фактов его собственной жизни. 

(по Е.А. Маймину*) 

(*Маймин Е.А. Пушкин. Жизнь и творчество., М., 1982) 

1.Данный текст относится к научно-популярному  стилю речи: он отличается информативностью 
- в нем приводятся конкретные факты из жизни и творчества А.С.Пушкина, -  логической 
стройностью в изложении представленных сведений и при этом не перегружен терминологически, 
так как рассчитан на широкий круг читателей. 

2.О лицее, о Царском Селе Пушкин почти не вспоминал.  

3.Цепная связь между предложениями: «В 1821 г. Пушкин начал писать свою биографию и 
«несколько лет сряду занимался ею». В1825 г., после восстания декабристов, он ее сжег: она 
могла «замешать многих и, может быть, умножить число жертв».» 
 - выражается с помощью контекстных синонимов, большая часть которых является личными 
местоимениями. 
4.В сожженной автобиографии приводились факты о таких людях, которые впоследствии стали 
историческими фигурами. 
5.В «Начале новой автобиографии», которую Пушкин пишет в 1834 г., он не приводит  сведений  
о своих предках. 

 

В ответе укажите номера в порядке возрастания без пробелов и дополнительных знаков. 

 

 



Задание 10. Прочитайте текст и выполните задание: 

Four sentences have been removed from the text. Choose from sentences 1-5 the one which fits each 
gap. There is one sentence which you don’t need to use. 
 
The importance of conservation 

Conservation can be defined as the preservation, protection or restoration of the natural environment and 
wildlife. A_______ But why has it become so important? The cynics inform us the planet doesn’t have 
long to live if populations continue to increase at the rate they are and if the natural resources continue to 
be depleted as rapidly as they are. Human activities have destroyed more species over the last decade 
faster than during the last ten millennia through over-consumption, eradication of natural habitats and 
growing demands on the natural environment. 

Biodiversity is the cornerstone of our whole existence, providing the right conditions for all species to 
live and evolve but, until recently, it has been largely ignored as people thought there was an infinite 
supply of everything. For instance, sea-faring explorers and colonists hundreds of years ago arrived on 
pristine lands and found species unafraid of man, who were then eaten and hunted into extinction. 
B_______   

The natural world also contributes massively to every economy in the world – in fact, our lifestyles depend 
on it. Our food, medicines, fabrics and energy, to name but a few, derive from natural resources and as 
these are swiftly diminishing without being replaced, there is a very real threat to our existence. C_______   

Every creature and plant has an invaluable place in what is known as ‘the balance of nature’. This balance 
is fragile and precarious and humans have upended the scales and trodden heavily on them. D_______ If 
our relentless attack on it continues unrestricted, the results don’t bear thinking about. Conservation is 
vital to our survival and speed is of the essence. 

1. There are very few projects aimed at promoting energy conservation. 

2. It is a commonly debated topic today. 

3. Trillions and trillions are made by exploiting these resources without a thought for what happens when 
they have been exhausted. 

4. Biodiversity is what provides the conditions for our existence. 

5. If these people had settled in a land, then forests would have been chopped down and vital habitats 
destroyed as houses were built and land cleared for agriculture. 

 

  

  



Ответы 
 
Номер 
задания 

Ответ 

1 В 

2 г 

3 в 

4 в 

5 б 

6 1A  2A  3B 4 B 

7 а 

8 б 

9 134 

10 A2  B5  C3  D 4 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Вариант 12 

 

Задание 1. Укажите, каким средством выразительности в предложении является слово, 

выделенное жирным шрифтом: 

 

    В доме царствовала та поэтическая скука и молчаливость, которая всегда сопутствует 

присутствию жениха и невесты. 

(Л.Н.Толстой) 

 

А)Литота 

Б) Эпитет 

В)Синекдоха 

Г) Олицетворение 

 

Задание 2. Какое из приведенных ниже утверждений является ошибочным: 

а) поведение – это реакция человека на внешние и внутренние раздражители 

б) поведение всегда является осмысленным  

в) поведение может быть осмысленным и инстинктивным 

г) стремясь к какой-то цели, человек действует осмысленно 

 

Задание 3 Выберите верные суждения о праве на замену военной службы альтернативной 
гражданской: 

а) гражданин имеет право на альтернативную гражданскую службу, если она проходит на 
территории его постоянного проживания 

б) на альтернативную службу могут быть направлены граждане, не подлежащие призыву на 
военную службу 

в) для направления на гражданскую службу достаточно лично подать заявление в военный 
комиссариат о желании заменить военную службу по призыву альтернативной гражданской 
службой 

г) гражданин имеет право на замену военной службы по призыву альтернативной гражданской 
службой в случаях, если несение военной службы противоречит его убеждениям или 
вероисповеданию  

 

Задание 4. Какие нормативные акты составляют правовую основу Стратегии 
национальной безопасности Российской Федерации? 

а) Конституция Российской Федерации 

б) Федеральный закон «О безопасности» 



в) Федеральный закон «О стратегическом планировании в Российской Федерации» 

г) все вышеперечисленное 

 

Задание 5. Выберите верные суждения о коррупции: 

А) В соответствии с Кодексом об административных правонарушениях РФ дарение 
государственному служащему подарка стоимость до 3000 рублей считается взяткой. 

Б) Один из важнейших механизмов противодействия коррупции в бюрократических организациях 
– обезличенная процедура. 

а) верно только А 

б) верно только Б 

в) верны оба суждения 

г) оба суждения неверны 

 

Задание 6.  

Choose the best option for the underlined words 

 

1. The early 2000s saw a consumer boom, means 

A. a quick increase of business activity.  

B. a period when people spend a lot of money on buying things than usual.  

2.  …we are in a stronger position to put pressure on companies to act responsibly, means 

A. to persuade by using arguments or influence. 

B. to make feel nervous. 

3. …fashion and responsible consumerism go hand in hand, means 

A. the idea that everyone is in charge of their decisions.  

B. the idea of buying less and environmentally friendly goods. 

4. The unique selling point of one company…, means 

A. a feature of a product that makes it sell well. 

      B. a place where they sell their goods.  

 

Задание 7 Общим признаком для норм морали и норм права является: 

а) регулирование поведения людей 

б) возникновение вместе с государством 

в) обеспечение мерами государственного принуждения 

г) обязательность исполнения 



Задание 8 В каких ситуациях администрация предприятия осуществила незаконное 
увольнение работников?  

а) За три календарных дня до истечения срока действия срочного трудового договора 
Константин Э. был предупрежден в письменной форме о желании администрации договор не 
продлевать. 

б) Софья В. болела полтора месяца, а когда закрыла листок нетрудоспособности вышла на 
работу, получила на руки приказ об увольнении. 

в) Ирина С. Была уволена за отсутствие на рабочем месте без уважительных причин более 
четырех часов. 

г) Трудовой договор с Татьяной А. был расторгнут в связи с сокращением штата работников 
организации. 

 

Задание 9. Прочитайте текст и укажите номера утверждений, которые соответствуют 
содержанию текста.  
 

Ритор прокашлялся, сложил на груди руки в перчатках и начал говорить. 

— Теперь я должен открыть вам главную цель нашего ордена, — сказал он, — и ежели цель эта 

совпадает с вашею, то вы с пользою вступите в наше братство. Первая главнейшая цель и купно 

основание нашего ордена, на котором он утвержден и которого никакая человеческая сила не 

может низвергнуть, есть сохранение и предание потомству некоего важного таинства... от самых 

древнейших веков и даже от первого человека, до нас дошедшего, от которого таинства, может 

быть, судьба человеческого рода зависит. Но как сие таинство такого свойства, что никто не может 

его знать и им пользоваться, если долговременным и прилежным очищением самого себя не 

приуготовлен, то не всяк может надеяться скоро обрести его. Поэтому мы имеем вторую цель, 

которая состоит в том, чтобы приуготовлять наших членов, сколько возможно, исправлять их 

сердце, очищать и просвещать их разум теми средствами, которые нам преданием открыты от 

мужей, потрудившихся в искании сего таинства, и тем учинять их способными к восприятию 

оного. 

Очищая и исправляя наших членов, мы стараемся, в-третьих, исправлять и весь человеческий род, 

предлагая ему в членах наших пример благочестия и добродетели, и тем стараемся всеми силами 

противоборствовать злу, царствующему в мире. Подумайте об этом, и я опять приду к вам, — 

сказал он и вышел из комнаты. 

— Противоборствовать злу, царствующему в мире... — повторил Пьер, и ему представилась его 

будущая деятельность на этом поприще. 

(Л.Н.Толстой «Война и мир») 

 

1.Целью и основанием ордена является некое таинство, знать которое и пользоваться которым, 
по словам ритора, никто не может  без долгой и прилежной подготовки. 



2. Одной из заявленных целей ордена был отказ от исправления человеческого рода. 

3.Функционально-смысловым типом речи данного текста, эпизода из «Войны и мира», является 
рассуждение, поскольку в этом эпизоде последовательно излагаются тезисы выступления ритора 
и их разъяснение. Данные особенности текста выражаются с помощью сложноподчиненных 
предложений со значением условия, причины, изъяснения и т.п., а также слов, указывающих на 
порядок следования тезисов (первая главнейшая цель, вторую цель, в-третьих). 

4. В тексте используются устаревшие слова. 

5. После слов ритора Пьер представил себе свое участие в противодействии злу. 

 

В ответе укажите номера в порядке возрастания без пробелов и дополнительных знаков. 

 

Задание 10. Прочитайте текст и выполните задание: 

Four sentences have been removed from the text. Choose from sentences 1-5 the one which fits each 
gap. There is one sentence which you don’t need to use. 
 
There’s no escaping the fact that we live in a consumer society where we are faced with limitless choices 
on a daily basis. The early 2000s saw a consumer boom involving spending on a massive scale. A_______ 
But with the financial crisis, consumer spending habits changed. The increase in the Consumer Price 
Index (CPI), a measure of inflation which calculates the average price increase of various different goods 
and services, basically told us we could afford to buy less with our money compared with previously. 

B_______ The number of consumer watchdogs and groups ready to give us advice on our rights has also 
empowered the customer. As a result, any issues we have are more likely to receive publicity and, in turn, 
we are in a stronger position to put pressure on companies to act responsibly. 

C_______ These days, the financial situation has improved somewhat and consumer confidence is 
beginning to return, but shops need to be savvy enough to understand that the goods and products they 
sell us need to come with excellent service and values. 

Some companies have already shown a sound understanding of this shift in attitude where fashion and 
responsible consumerism go hand in hand by giving away money or items to charities in an attempt to 
encourage people to buy their products. The unique selling point of one company is to give a pair of shoes 
to a child in need for every pair of shoes bought from the store. D_______ 

1. It was the “buy one, get one free” era where it was all about buying for the sake of it, regardless of 
actual needs.   

2. And it is in this area where consumer demand is likely to continue to grow in the future. 

3. All of the above, together with the rise in the speed and convenience of online shopping, have made us 
more particular about what we choose to buy. 

4. Still consumers cannot affect the quality of goods. 

5. Other consumer trend changes include an increased awareness of how companies treat their workers 
and the environment. 

 

  



Ответы 
 
Номер 
задания 

Ответ 

1 Г 

2 б 

3 г 

4 г 

5 б 

6 1B  2A  3B 4 A 

7 а 

8 б 

9 1345 

10 A1  B5  C3  D 2 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Вариант 13 

 

Задание 1. Укажите, каким средством выразительности в предложении является слово, 

выделенное жирным шрифтом: 

 

    Он сделался еще более раздражителен, чем прежде, и все вспышки его беспричинного гнева 

большей частью обрушивались на княжну Марью. 

(Л.Н.Толстой) 

 

А) Гипербола 

Б) Эпитет 

В) Метафора 

Г) Ирония 

 

Задание 2. В структуру парламента Российской Федерации входит 

а) Совет Федерации 

б) Совет безопасности  

в) Государственный совет 

г) все вышеперечисленное 

 

Задание 3 Установите соответствие между участниками и видами судебных процессов: 

 

1) подозреваемый 

2) истец 

3) потерпевший 

4) дознаватель 

 

А) гражданский процесс 

Б) уголовный процесс 

 

Задание 4. За совершение работником дисциплинарного проступка работодатель имеет 
право применить взыскание в виде: 

а) увольнения 

б) выговора 



в) замечания 

г) все ответы верны 

 

Задание 5.В семье Фирсовых жена работает, а муж ведет домашнее хозяйство. Найдите в 
приведенном списке примеры совместной собственности супругов: 

а) автомобиль, полученный мужем по наследству и оформленный на его имя 

б) шуба, подаренная жене родителями 

в) квартира, купленная женой за год до вступления в брак 

г) загородный дом, приобретенный в период брака и оформленный на имя жены 

 

Задание 6.  

Choose the best option for the underlined words 

 

1. Throughout the nineties, it was Saatchi's support that certainly contributed to Hirst's success, 
means 

A. assisted.  

B. prevented.  

2.  What makes Hirst so controversial is that he is often accused of becoming successful because of 
work done by other people, means 

A. he is undoubtedly an artist. 

B.he is the subject of intense public disapproval. 

3. One critic has said that a stuffed animal on the wall is more art than the work of Hirst, 
means 

A. that the critic has more pieces of art at home than Hirst does. 

B. that according to the critic Hirst’s work is not art. 

4. Hirst outdid his previous sale of Lullaby Spring when the skull was sold for £50m, means 

A. got more money. 

      B. cheated.  

 

Задание 7 Какой из терминов характеризует политическую партию по методам 
политических действий 

а) кадровая 

б) радикальная 

в) региональная 

г) клерикальная 



Задание 8 Назовите основную черту русской философии: 

а) эмпиризм 

б) позитивизм 

в) нравственно-религиозный характер 

г) рационализм 

 

Задание 9. Прочитайте текст и укажите номера утверждений, которые соответствуют 
содержанию текста.  
 

      Весной 1807 года Пьер решился ехать назад в Петербург. По дороге назад он намеревался 

объехать все свои имения и лично удостовериться в том, что сделано из того, что им предписано, 

и в каком положении находится теперь тот народ, который вверен ему Богом и который он 

стремился облагодетельствовать. 

      Главноуправляющий, считавший все затеи молодого графа почти безумством, невыгодой для 

себя, для него, для крестьян, — сделал уступки. Продолжая дело освобождения представлять 

невозможным, он распорядился постройкой во всех имениях больших зданий школ, больниц и 

приютов; для приезда барина везде приготовил встречи, не пышно-торжественные, которые, он 

знал, не понравятся Пьеру, но именно такие религиозно-благодарственные, с образами и хлебом-

солью, именно такие, которые, как он понимал барина, должны были подействовать на графа и 

обмануть его. 

(Л.Н.Толстой «Война и мир») 

 

1. Пьер стремился повысить качество жизни своих крестьян и принимал соответствующие 

решения. 

2. Главноуправляющий полностью доверял решениям Пьера и выполнял его поручения в 

точности. 

3. Среди приоритетов Пьера, что следует из данного контекста, было освобождение крепостных. 

4. В имениях Пьера могли появиться социально-значимые объекты; по крайней мере, были 

отданы распоряжения об их постройке. 

5.Цепная связь между предложениями: «Весной 1807 года Пьер решился ехать назад в 
Петербург. По дороге назад он намеревался объехать все свои имения и лично удостовериться 
в том, что сделано из того, что им предписано, и в каком положении находится теперь тот 
народ, который вверен ему Богом и который он стремился облагодетельствовать.» - 
выражается с помощью лексического повтора, однокоренных глаголов и контекстных синонимов, 
одним из которых является личное местоимение. 
 

В ответе укажите номера в порядке возрастания без пробелов и дополнительных знаков. 



Задание 10. Прочитайте текст и выполните задание: 

Four sentences have been removed from the text. Choose from sentences 1-5 the one which fits each 
gap. There is one sentence which you don’t need to use. 
 
Damien Hirst – Artist or Entrepreneur? 

Born in Bristol on 7 June 1965, Damien Hirst is the best known member of the group that has been called 
the 'Young British Artists'. Damien became known after the collector Charles Saatchi started supporting 
his work. A_______ Throughout the nineties, it was Saatchi's support that certainly contributed to Hirst's 
success. 

What makes Hirst so controversial is that he is often accused of becoming successful because of work 
done by other people. B_______ This is because he sees the real creative act as being the idea, not the 
actual making of the piece. Therefore, it is the creator of the idea who is the artist. 

There has also been much discussion on whether Hirst's work is art or not. One critic has said that a stuffed 
animal on the wall is more art than the work of Hirst. C_______ Called the Stuckists, in 2003 they opened 
an exhibition with a shark on show that was loaned from an electrician who had displayed it in his shop 
window. Named A Dead Shark Isn't Art, the Stuckists wanted to show that displaying a dead animal did 
not make you an artist. 

D_______ In May 2007, an exhibition of Hirst's new work presented a platinum skull covered with 8,601 
diamonds. Approximately £15m worth of diamonds were used. On 30 August 2007, Hirst outdid his 
previous sale of Lullaby Spring when the skull was sold for £50m to an unknown investment group. 
Today, he remains the richest living artist in the world. 

1. There is also a group of artists who are against the work of Hirst. 

2. It is true that he has many assistants working with him and Hirst believes their work is also his work. 

3. Many artists support his approach to the creative process. 

4. Regardless of such criticism and despite the breakdown of the relationship between Saatchi and Hirst, 
the artist's popularity continued to grow steadily. 

5. His work was first shown in 1992 in the first Young British Artists exhibition at the Saatchi Gallery in 
North London. 

 

  

  



Ответы 
 
Номер 
задания 

Ответ 

1 Б 

2 а 

3 БАББ 

4 г 

5 г 

6 1A  2B  3B 4 A 

7 б 

8 в 

9 145 

10 A5  B2  C1  D4 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Вариант 14 

 

Задание 1. Укажите, каким средством выразительности в предложении является слово, 

выделенное жирным шрифтом: 

 

   Он чувствовал, что рано или поздно придется опять вступить в тот омут жизни с расстройствами 

и поправлениями дел, с учетами управляющих, ссорами, интригами, с связями, с обществом, с 

любовью Сони и обещанием ей. 

(Л.Н.Толстой) 

 

А) Гипербола 

Б) Эпитет 

В) Аллегория 

Г) Ирония 

 

Задание 2. Элементом правовой нормы является: 

а) диспозиция 

б) санкция 

в) гипотеза 

г) все ответы верны 

 

Задание 3 В какой форме для государственного служащего допустима публичная оценка 
деятельности органов государственной власти: 

а) в открытых дебатах 

б) в средствах массовой информации 

в) в личном профиле в социальной сети 

г) не допустима ни в какой форме 

 

Задание 4. Какой не может быть партийная система: 

а) электоральной 

б) двухпартийной 

в) однопартийной 

г) с одной доминирующей партией 

 



Задание 5. Коррупционное правонарушение – это: 

а) дача взятки, получение взятки, посредничество во взяточничестве 

б) злоупотребление служебным положением в интересах третьих лиц 

в) коммерческий подкуп, злоупотребление полномочиями 

г) все вышеперечисленное 

 

Задание 6.  

Choose the best option for the underlined words 

 

1. Throughout the nineties, it was Saatchi's support that certainly contributed to Hirst's success, 1. 
The Aye-Aye resembles a cross between a small monkey and a rat, means 

A. looks like both of them.  

B. is the same as.  

2. When foraging for food, Aye-Ayes may cover over four kilometres a night , means 

A. hide on the territory of 4 km. 

B.travel the distance of 4 km. 

3. Aye-Ayes are generally solitary creatures, means 

A. leaving things that prefer to live alone. 

B. leaving things that like company. 

4. The Aye-Aye is endangered because of a number of factors, means 

A. is constantly hurt. 

      B. is at risk of no longer existing.  

 

Задание 7 В систему публичного права входят нормы .... права 

а) бюджетного 

б) трудового 

в) семейного 

г) гражданского 

 

Задание 8 Необходимым условием существования гражданского общества является:  

а) частная собственность 

б) монополизация власти 

в) наличие двухпалатного парламента 

г) наличие в Конституции статей, декларирующих социальные права граждан 



Задание 9. Прочитайте текст и укажите номера утверждений, которые соответствуют 
содержанию текста.  
 

      Явившись к полковому командиру, получив назначение в прежний эскадрон, сходивши на 

дежурство и на фуражировку, войдя во все маленькие интересы полка и почувствовав себя 

лишенным свободы и закованным в одну узкую неизменную рамку, Ростов испытал то же 

успокоение, ту же опору и то же сознание того, что он здесь дома, на своем месте, которые он 

чувствовал и под родительским кровом. Не было этой всей безурядицы вольного света, в котором 

он не находил себе места и ошибался в выборах; не было Сони, с которой надо было или не надо 

было объясняться. Не было возможности ехать туда или не ехать туда; не было этих двадцати 

четырех часов суток, которые столькими различными способами можно было употребить; не было 

этого бесчисленного множества людей, из которых никто не был ближе, никто не был дальше; не 

было этих неясных и неопределенных денежных отношений с отцом; не было напоминания об 

ужасном проигрыше Долохову! Тут, в полку, все было ясно и просто. Весь мир был разделен на 

два неровные отдела: один — наш Павлоградский полк, и другой — все остальное. И до этого 

остального не было никакого дела. В полку все было известно: кто был поручик, кто ротмистр, кто 

хороший, кто дурной человек, и главное — товарищ. Маркитант верит в долг, жалованье 

получается в треть; выдумывать и выбирать нечего, только не делай ничего такого, что считается 

дурным в Павлоградском полку; а пошлют, делай то, что ясно и отчетливо определено и 

приказано, — и все будет хорошо. 

(Л.Н.Толстой «Война и мир») 

 

1. Рамки устава и требования военной службы в Павлоградском полку Ростов воспринял 

благоприятно. 

2.Бойцы Павлоградского, что следует из данного контекста,  приветствовали возвращение 

Ростова.   

3. Цепная связь между предложениями: «Весь мир был разделен на два неровные отдела: один 

— наш Павлоградский полк, и другой — все остальное. И до этого остального не было 

никакого дела.» - выражается с помощью указательного местоимение и лексического повтора.  

4. Ростов стал оценивать свое поведение с точки зрения норм и правил Павлоградского полка. 

5. Ростов оценивал точное следование приказам, полученным на службе, как гарантию 

положительного исхода любого дела. 

  

В ответе укажите номера в порядке возрастания без пробелов и дополнительных знаков. 

 

 

 



Задание 10. Прочитайте текст и выполните задание: 

Four sentences have been removed from the text. Choose from sentences 1-5 the one which fits each 
gap. There is one sentence which you don’t need to use. 
 
The Aye-Aye resembles a cross between a small monkey and a rat because of its rodent-like front teeth. 
It lives in the canopy of trees in the Madagascan rainforest, usually nesting in a fork of the tree. A_______ 
It taps on the trunk until it detects a hollow sound, then gnaws away at the bark with its teeth to make a 
hole before inserting its elongated middle finger in through the hole to pull the grubs out. B_______   
 
When foraging for food, Aye-Ayes may cover over four kilometres a night as they leap from treetop to 
treetop. Aye-Ayes are generally solitary creatures that only socialise in order to mate, with the female of 
the species being dominant. C_______   
 
The Aye-Aye is endangered because of a number of factors. Firstly, its habitat is being destroyed, 
increasingly forcing it to raid villages for food. D_______ Villagers not only kill Aye- Ayes because they 
are a nuisance and eat farm crops, but also because they are believed to be evil – capable of creeping into 
homes and puncturing a person’s heart while they sleep. 
 
Although laws exist against killing them and several reserves in the jungle have been set up, their numbers 
continue to decline. Captive breeding programmes are also working to preserve them. 
  
1. There is only one other animal that uses this technique: the striped possum. 

2. As well as fruit and vegetation, it also eats small worms and insects living in the trees, which it finds 
in a similar way to a woodpecker. 

3. It is quite fearless in approaching humans, but unfortunately humans are not always friendly towards 
it. 
4. The males will often aggressively compete for a female’s attention.  

5. People can exist together with Aye-Aye in a peaceful way. 

  

Ответы 
 
Номер 
задания 

Ответ 

1 А 

2 г 

3 г 

4 а 

5 г 

6 1A  2B  3A 4 B 

7 а 

8 а 

9 1345 

10 A2  B1  C4  D3 



Вариант 15 

 

Задание 1. Укажите, каким средством выразительности в предложении является слово, 

выделенное жирным шрифтом: 

 

Собаки горячего молодого охотника Ростова уже не только вошли в охотничье тело, но и 

подбились так, что в общем совете охотников решено было три дня дать отдохнуть собакам и 16 

сентября идти в отъезд, начиная с Дубравы, где был нетронутый волчий выводок. 

(Л.Н.Толстой) 

А) Гипербола 

Б) Эпитет 

В) Метафора 

Г) Ирония 

 

Задание 2. Надзор за точным и единообразным соблюдением закона от имени государства 

осуществляет: 

а) Министерство внутренних дел РФ 

б) Прокуратура РФ 

в) Президент РФ 

г) все судебные органы 

 

Задание 3 17-летняя Ирина решила устроиться после окончания средней школы на работу 
продавцом в круглосуточный супермаркет. Какие правовые гарантии должны быть 
предоставлены ей работодателем согласно трудовому законодательству Российской 
Федерации?  

а) сокращённый срок испытания при приёме на работу  

б) расторжение трудового договора только по инициативе работника  

в) предоставление отпуска продолжительностью 56 календарный день 

г) верный ответ отсутствует 

 

Задание 4. Какое из перечисленных ниже обстоятельств исключает преступность деяния: 

а) совершение преступления в состоянии аффекта 

б) исполнение приказа 

в) состояние алкогольного или наркотического опьянения 

г) возмещение причиненного ущерба 



Задание 5. Инициативная группа выдвинула 35-летнюю гражданку С. католического 
вероисповедания, медсестру по профессии, постоянно проживающую в России в течение 11 
лет, кандидатом на пост Президента Российской Федерации. Однако избирательная 
комиссия отказалась зарегистрировать эту кандидатуру. Причина отказа – несоответствие 

а) профессии 

б) возраста 

в) срока проживания на территории РФ 

г) вероисповедания 

 

Задание 6.  

Choose the best option for the underlined words 

 

1. These initially prepared boys for the priesthood, means 

A. to become a qualified person to perform religious duties and ceremonies.  

B. to become a state official.  

2.  Other schools were also periodically established by rich individuals or monarchs, means 

A. were created by wealthy people or kings and queens. 

B. were changed by wealthy people or kings and queens. 

3. Most people received no formal schooling and remained illiterate and innumerate for life, 
means 

A. unable to study. 

B. unable to read, write and to count or do simple mathematics. 

4. In later centuries, more children benefited as the church created new schools…, means 

A. it helped or improved their life. 

      B. stopped studying.  

 

Задание 7  Какая из стран обладает доктриной «информационной войны»? 

а) США 

б) Франция 

в) Россия 

г) Германия 

 

Задание 8 Противодействие коррупции – это деятельность в пределах компетенции: 

а) федеральных органов государственной власти 

б) органов государственной власти субъектов Российской Федерации 



в) органов местного самоуправления  

г) все ответы верны 

 

Задание 9. Прочитайте текст и укажите номера утверждений, которые соответствуют 
содержанию фрагмента текста.  
 

         Рана его, несмотря на свою ничтожность, все еще не заживала, хотя уже прошло шесть 

недель, как он был ранен. В лице его была та же бледная опухлость, которая была на всех 

гошпитальных лицах. Но не это поразило Ростова: его поразило то, что Денисов как будто не рад 

был ему и неестественно ему улыбался. Денисов не расспрашивал ни про полк, ни про общий ход 

дела. Когда Ростов говорил про это, Денисов не слушал. 

        Ростов заметил даже, что Денисову неприятно было, когда ему напоминали о полке и вообще 

о той, другой, вольной жизни, которая шла вне госпиталя. Он, казалось, старался забыть ту 

прежнюю жизнь и интересовался только своим делом с провиантскими чиновниками. На вопрос 

Ростова, в каком положении было дело, он тотчас достал из-под подушки бумагу, полученную из 

комиссии, и свой черновой ответ на нее. Он оживился, начав читать свою бумагу, и особенно давал 

заметить Ростову колкости, которые он в этой бумаге говорил своим врагам. Госпитальные 

товарищи Денисова, окружившие было Ростова — вновь прибывшее из вольного света лицо, — 

стали понемногу расходиться, как только Денисов стал читать свою бумагу. По их лицам Ростов 

понял, что все эти господа уже не раз слышали всю эту успевшую им надоесть историю. Только 

сосед на кровати, толстый улан, сидел на своей койке, мрачно нахмурившись и куря трубку, и 

маленький Тушин без руки продолжал слушать, неодобрительно покачивая головой. В середине 

чтения улан перебил Денисова. 

(Л.Н.Толстой «Война и мир») 

 

1. Ростов был ранен более месяца назад, но рана его все еще не заживала. 

2. Ростов был поражен поведением Денисова.  

3. Денисов интересовался перепиской с чиновниками больше, чем жизнью полка. 

4. Большая часть пациентов госпиталя были хорошо знакомы с историей, которую рассказывал 

Денисов. 

5. Цепная связь между предложениями: «Денисов не расспрашивал ни про полк, ни про общий 

ход дела. Когда Ростов говорил про это, Денисов не слушал.» - выражается с помощью 

указательного местоимение и лексического повтора.  

В ответе укажите номера в порядке возрастания без пробелов и дополнительных знаков. 

 

 



Задание 10. Прочитайте текст и выполните задание: 

Four sentences have been removed from the text. Choose from sentences 1-5 the one which fits each 
gap. There is one sentence which you don’t need to use. 
 

The complicated nature of British (particularly English) schooling and current educational controversies 
have their roots in school history. State involvement in education was late and the first attempt to establish 
a national system of state-funded elementary schools came only in 1870 for England and Wales (1872 for 
Scotland and 1923 for Northern Ireland). A_______   

However, some church schools have long existed. After England, Scotland, Ireland and Wales were 
gradually converted to Christianity in the fifth and sixth centuries, the church’s position in society enabled 
it to create the first schools. These initially prepared boys for the priesthood. B_______   

Other schools were also periodically established by rich individuals or monarchs. These were 
independent, privately financed institutions and were variously known as high, grammar and public 
schools: they were later associated with both the modern independent and state educational sectors. 
C_______ Most people received no formal schooling and remained illiterate and innumerate for life. 

In later centuries, more children benefited as the church created new schools; local areas developed secular 
schools; and schools were provided by wealthy industrialists and philanthropists for working-class boys 
and girls. D_______ The majority of children received no adequate education. 

1. But such schools were largely confined to the sons of the rich, aristocratic and influential. 

2. To simplify matters, this section concentrates on the largest school element, that of England and Wales, 
with comparative references to Scotland and Northern Ireland. 

3. But the minority of children attending such institutions received only a basic instruction in reading, 
writing and arithmetic. 

4. But the church then developed a wider educational role and its structures influenced the later state 
system. 

5. But it was not until 1944 that the state supplied both primary and secondary schools nationally which 
were free and compulsory.  



Ответы 
 
Номер 
задания 

Ответ 

1 Б 

2 б 

3 г 

4 б 

5 в 

6 1A  2A  3B 4 A 

7 б 

8 г 

9 2345 

10 A5  B4  C1  D3 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Вариант 16 

 

Задание 1. Укажите, каким средством выразительности в предложении является слово, 

выделенное жирным шрифтом: 

 

Дядюшка, ни на кого не глядя, сдунул пыль, костлявыми пальцами стукнул по крышке 

гитары, настроил и поправился на кресле. 

(Л.Н.Толстой) 

 

А) Гипербола 

Б) Эпитет 

В) Метафора 

Г) Ирония 

 

Задание 2. Правосубъектность физического лица включает 

а) правоспособность 

б) дееспособность 

в) деликтоспособность 

г) все вышеперечисленное 

 

Задание 3 ПАО «Мосвагонремонт», являющееся истцом в арбитражном процессе, не 
согласно с решением арбитражного суда первой инстанции. Укажите, в какой суд следует 
обратиться юридическому лицу с апелляционной жалобой? 

а) в коллегию по экономическим спорам Верховного суда РФ 

б) в мировой суд 

в) в арбитражный суд федерального округа 

г) в третейский арбитраж 

 

Задание 4. Укажите, какой из перечисленных элементов является частью системы права:  

а) закон 

б) институт права 

в) правовой обычай 

г) судебный прецедент 

 

 



Задание 5. Укажите, какое из утверждений является верным с точки зрения теории права:  

а) разделение на отрасли права в основном присуще странам англосаксонской правовой системы 

б) основным источником права в странах романо-германской правовой системы является 
нормативный акт 

в) уголовно-правовые нормы входят в систему частного права 

г) трудовое право относят к комплексным отраслям права 

 

Задание 6.  

Choose the best option for the underlined words 

 

1. It was hoped that the courses might appeal to working-class students, means 

A. could produce a change among students.  

B. students could find the courses interesting.  

2.  who wished to broaden their horizons, means 

A. to limit their knowledge. 

B. to extend their perspective. 

3. Part-time tutors in local areas mark the students’ written work, means 

A. teachers who work for only part of each day or week. 

B. coaches who work regularly. 

4. The Open University is generally considered to be a cost-effective success, means 

A. getting better results without spending a lot. 

      B. expensive but effective.  

 

Задание 7 Назовите вид правосознания:  

а) семейное 

б) групповое 

в) учебное 

г) бытовое 

 

Задание 8 Соотнесите факторы с положениями Стратегии национальной безопасности:  

 

1) сбережение народа России, развитие человеческого потенциала, повышение качества жизни и 
благосостояния граждан 

2) государственная и общественная безопасность 



3) защита традиционных российских духовно-нравственных ценностей, культуры и 
исторической памяти 

4) устойчивое развитие российской экономики на новой технологической основе 

5) поддержание стратегической стабильности, укрепление мира и безопасности, правовых основ 
международных отношений 

 

А) Национальные интересы 

Б) Национальные приоритеты 

 

Задание 9. Прочитайте текст и укажите номера утверждений, которые соответствуют 
содержанию фрагмента текста.  
 

        Борис в числе немногих был на Немане в день свидания императоров; он видел плоты с 

вензелями, проезд Наполеона по тому берегу мимо французской гвардии, видел задумчивое лицо 

императора Александра в то время, как он молча сидел в корчме на берегу Немана, ожидая 

прибытия Наполеона; видел, как оба императора сели в лодки и как Наполеон, приставши прежде 

к плоту, быстрыми шагами пошел вперед и, встречая Александра, подал ему руку, и как оба 

скрылись в павильоне. Со времени своего вступления в высшие миры Борис сделал себе в 

привычку внимательно наблюдать то, что происходило вокруг него, и записывать. Во время 

свидания в Тильзите он расспрашивал об именах тех лиц, которые приехали с Наполеоном, о 

мундирах, которые были на них надеты, и внимательно прислушивался к словам, которые были 

сказаны важными лицами. В то самое время, как императоры вошли в павильон, он посмотрел на 

часы и не забыл посмотреть опять в то время, когда Александр вышел из павильона. Свидание 

продолжалось час и пятьдесят три минуты; он так и записал это в тот вечер в числе других фактов, 

которые, он полагал, имели историческое значение. Так как свита императора была очень 

небольшая, то для человека, дорожащего успехом по службе, находиться в Тильзите во время 

свидания императоров было делом очень важным, и Борис, попав в Тильзит, чувствовал, что с 

этого времени положение его совершенно утвердилось. Его не только знали, но к нему 

пригляделись и привыкли. Два раза он исполнял поручения к самому государю, так что государь 

знал его в лицо, и все приближенные уже не только не дичились его, как прежде, считая за новое 

лицо, но удивились бы, ежели бы его не было. 

(Л.Н.Толстой «Война и мир») 

 

1. Александр и Наполеон встретились на плоту посередине реки Тильзит. 

2. Результатом встречи двух императоров, что следует из данного контекста,  стал Тильзитский 

мирный договор. 



3.Цепная связь между предложениями: «…и Борис, попав в Тильзит, чувствовал, что с этого 

времени положение его совершенно утвердилось. Его не только знали, но к нему пригляделись 

и привыкли.» - выражается с помощью контекстных синонимов - имени собственного и личных 

местоимений.  

4. Встреча императоров продолжалась менее двух часов.  

5. Император Александр знал Бориса в лицо. 

 

В ответе укажите номера в порядке возрастания без пробелов и дополнительных знаков.. 

 

Задание 10. Прочитайте текст и выполните задание: 

Four sentences have been removed from the text. Choose from sentences 1-5 the one which fits each 
gap. There is one sentence which you don’t need to use. 
 
The Open University 

The Labour Party broached the idea of the Open University in the 1960s. It would be a non-residential 
service, which used television, radio, specially produced books, audio/video cassettes and correspondence 
courses to teach students of all ages. A_______It was hoped that the courses might appeal to working-
class students who had left school at the official school-leaving age and who wished to broaden their 
horizons. 

The Open University opened in 1969 and its first courses started in 1971. B_______About 7,000 students 
of all ages and from very different walks of life receive degrees from the Open University each year. First 
(bachelors’) degrees are awarded on a system of credits for each course completed and now include 
students from the European Union, Gibraltar, Slovenia and Switzerland. 

Dedication, stamina and perseverence are necessary to complete the long, part-time courses of the Open 
University. C_______Part-time tutors in local areas mark the students’ written work and meet them 
regularly to discuss their progress. There are also special weekend and refresher courses throughout the 
year, which are held at universities and colleges, to enable students to take part in intensive study. 
D_______The Open University is generally considered to be a cost-effective success, has provided 
valuable alternative educational opportunities for many people and has served as a model for other 
countries. 

1. But the minority of people attending such institutions received only a basic instruction in very few 
subjects. 

2. It was intended to give opportunities (or a ‘second chance’) to adults who had been unable to take 
conventional higher education. 

3. The various television programmes and books associated with the Open University programmes are 
widely exported throughout the world. 

4. Students, who are often employed, follow their lessons and lectures at home. 

5. It now provides undergraduate, postgraduate and research students with a wide range of subjects. 

  



Ответы 
 
Номер 
задания 

Ответ 

1 Б 

2 г 

3 в 

4 б 

5 б 

6 1B  2B  3A 4 A 

7 б 

8 АББАА 

9 345 

10 A2  B5  C4  D3 

 
 

 


